

## LA OFENSIVA INGLESA EN PICARDIA

## Los rusos se apoderan de Baiburt

## MANIFESTACIONES PATRIOTICAS EN PARIS

COMUNICADO OFICIAL  
DEL EJERCITO RUSO

## Ataques rechazados.

CARNARVON, 17. Parte oficial ruso: «El día 14 de julio los alemanes atacaron en la región de la aldea de Skrobova, en el sector de Baranowitchi, después de un violento bombardeo; pero fueron rechazados, con grandes pérdidas.

Más tarde, y después de un nuevo bombardeo, los alemanes atacaron otra vez; pero fueron de nuevo rechazados.

Después de una pausa los alemanes atacaron por tercera vez; pero los rusos los rechazaron con fuego de ametralladoras y de fusilería, y contraatacaron después, apoderándose los rusos de nuevo terreno y consolidándose en él.

Los alemanes intentaron atacar en Lubanitchi, en el sector del Niemen y en Frantz, cerca de Pulkarn, al Sudeste de Riga; pero fueron rechazados por el fuego de la artillería y de la fusilería rusas.»

COMUNICADO OFICIAL  
AUSTRIACO

## Ataques rechazados.

NAUEN, 16. Parte oficial de Viena: «En Bukovina el enemigo atacó ayer nuestras posiciones sobre la altura de Caegul (?) y cerca de Mgerkilluzina (?); fué rechazado en lucha cuerpo a cuerpo.

Al Sudoeste de Lutsk se combatió de nuevo con violencia.

Al Oeste de Torczyn rechazamos un ataque ruso que había sido preparado por un violento fuego de artillería.

## Tentativas malogradas.

Teatro italiano de la guerra.—En la región de Tofana se malograron repetidos ataques de los italianos.»

COMUNICADO OFICIAL  
BRITANICO

## Material abandonado.

POLDHU, 16. Parte oficial de esta tarde: «Con excepción de violentos bombardeos por ambas partes, no hay nada importante que señalar.

Seguimos encontrando gran cantidad de material de guerra, abandonado por el enemigo en las posiciones que conquistamos los días 14, 15 y 16 de julio.

Han caído en nuestras manos cinco *howitzers* de gran calibre y cuatro cañones de 77 milímetros.»

COMUNICADO OFICIAL  
FRANCES

## Franceses y rusos luchan juntos.

PARIS, 16. Comunicado de las once de la noche.

En el frente de Champagne, gran actividad de las patrullas rusas y francesas.

Sobre la orilla derecha del Mosa, bombardeo bastante violento de la región de Chantancourt.

Al Este de la altura 304, los franceses se han apoderado de algunos elementos de trincheras alemanas.

Sobre la orilla derecha, las tropas francesas han seguido progresando al Oeste de Fleury y han hecho algunos prisioneros.

La lucha de artillería continúa con cierta intensidad en esta región.

La jornada ha transcurrido en relativa calma en el resto del frente.

## Tres aviones derribados.

Aviación.—En la mañana del día 16 han sido derribados dos aviones alemanes en la región del Somme. Uno de ellos lo fué por el teniente Guysneir. Es el décimo avión derribado por este oficial.

En la jornada del día 15, M. de Rochefort derribó su quinto avión enemigo.

COMUNICADO OFICIAL  
ALEMAN

## Grandes ataques de los franceses

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 16. Gran Cuartel general alemán.—Frente occidental. En ambas orillas del Somme, violentos duelos de artillería.

Durante la noche, los ingleses hicieron cuatro tentativas de ataque contra Ovillers-Bazoin le Petit, así como contra el conjunto de nuestras líneas, y por la mañana también atacaron al Oeste de Bajentin.

Al Sur del Somme, al atardecer, tuvo lugar una débil escaramuza, y rechazamos al enemigo al Sur de Biaches (?) y al Oeste de dicho pueblo, donde cogimos 100 prisioneros.

Los franceses atacaron en Barleux y Estres, y fueron rechazados por nuestro fuego, que les produjo grandes pérdidas.

Al Oeste del Mosa, al atardecer, los franceses lanzaron gran número de fuerzas con-

tra las alturas de «Froide Terre» y contra Fleury, pero no obtuvieron resultados.

Durante la noche, los franceses atacaron repetidas veces nuestras líneas al Sudoeste de las obras de Thiaumont, tratando de recuperar una pequeña parte de nuestras líneas del Norte, donde continúa el combate.

En el resto del frente, encuentros con patrullas enemigas.

Al Norte de Vulches-Graonelle, atacan grandes divisiones con violencia.

Al Norte de Chilly, una patrulla alemana trajo a nuestras líneas 24 franceses prisioneros y una ametralladora.

Al Oeste de Loos, un avión enemigo ha sido seriamente averiado por el fuego de la infantería, cayendo en nuestras líneas.

## Pocas novedades.

Frente oriental.—Ejército del general mariscal von Hindenburg.—Nada digno de mención.

Ejército del general mariscal Príncipe Leopoldo de Baviera.—Los ataques rusos contra nuestras líneas han sido rechazados en Skrobova, y hemos cogido 6 oficiales y 114 soldados.

Ejército del general von Linsingen.—Al Sudoeste de Luck contraatacan las tropas alemanas a las fuerzas rusas.

Ejército del general conde de Bothmer.—No ha cambiado la situación.

Balkanes.—No hay novedad.—*Alto Mando.*

COMUNICADO OFICIAL  
ITALIANO

## Sigue la lucha.

ROMA, 16. (Oficial.) En el frente de Posina continuaron ayer los combates encarnizados, a pesar de las violentas borrascas, que paralizaron la acción de la artillería.

Nuestras tropas obtuvieron sensibles ventajas en diferentes puntos, a saber: en los alrededores del Paseo della Barcola, en las pendientes meridionales de Sogli Bianchi y Corneo del Coston, en el valle de Dritta, donde ocuparon Vanzo, y en el pendiente Norte del monte Seluggio.

El enemigo, que en esa zona recibió refuerzos notables, dió violentos contraataques, que nuestras tropas rechazaron, causándole grandísimas pérdidas.

En la zona de Tofana, un nuevo ataque enemigo contra Castelletto fué rechazado.

A lo largo del resto del frente, hasta el mar, encuentros de pequeños destacamentos, favorables para nosotros.

En la altura de Peuma, una compañía enemiga que intentaba acercarse a nuestras posiciones fué contraatacada y dispersada.

En la altura de Peuma, una compañía enemiga que intentaba acercarse a nuestras posiciones fué contraatacada y dispersada.

En la altura de Peuma, una compañía enemiga que intentaba acercarse a nuestras posiciones fué contraatacada y dispersada.

LA OFENSIVA  
FRANCOINGLESA

## Dicen los corresponsales.

LONDRES, 16. Los corresponsales de guerra, dando cuenta del asalto de la segunda línea alemana, dicen que cuando los ingleses llegaron a las trincheras enemigas, los alemanes mostraron una gran disposición para rendirse.

El avance tuvo particular éxito en aquellos puntos que se esperaba fuesen defendidos más tenazmente.

La artillería británica llevó a cabo su preparación tan completamente, que las trincheras alemanas no presentaban en muchos sitios obstáculo alguno al avance de la infantería, que atacó en olas sucesivas.

En los pueblos la resistencia fué mayor; pero la experiencia de la quincena pasada hizo a los jefes prevenirse contra ellos.

Se fueron descubriendo uno tras otro los fortines de ametralladoras y los refugios subterráneos, atacándolos y rechazando los contraataques.

A la hora del desayuno, los ingleses habían penetrado en la segunda línea, en un frente de seis kilómetros; pero al medio día, la bruma y la niebla, haciéndose más densas, impidieron la labor de la artillería, imposibilitando la observación y corrección del tiro.

Esta tregua se aprovechó para consolidar lo ganado y preparar las tropas para el próximo avance.

Los golpes rápidos y violentos constituyen indudablemente la táctica del general en jefe, sir Douglas Haig.

## Más impresiones.

CARNARVON, 17. Los corresponsales en el frente británico telegrafían el día 15 de julio la captura del bosque de Fourreaux y los progresos hacia Fozieres y Martinpuich.

En las últimas veinticuatro horas, los ingleses han hecho más de 2.000 prisioneros y han cogido considerable material de guerra. Las tropas sudafricanas se apoderaron del bosque de Belleville. Los dragones de la Guardia cargaron contra un destacamento enemigo, matando a 16 hombres y haciendo 34 prisioneros.

Los corresponsales hacen resaltar el cambio de actitud que se nota en los prisioneros alemanes. Ya no demuestran arrogancia, sino que parecen satisfechos de haber sido hechos

prisioneros, y expresan la esperanza que la guerra acabará pronto, puesto que toda su nación ya se halla muy fatigada de esta lucha.

## Dice Grey.

CARNARVON, 17. En una carta dirigida a sus electores antiguos, manifiesta sir Edward Grey:

«Será necesaria toda nuestra energía y muchos sacrificios durante el año para alcanzar una paz justa y duradera, aunque bien es verdad que las operaciones siguen de una manera tan favorable para los aliados que justificar las más halagüeñas esperanzas acerca de un fin victorioso y satisfactorio.

Ahora cada semana los aliados tienen más confianza y los alemanes la pierden.

## Comentarios franceses.

PARIS, 16. En la jornada del 15 los ingleses consolidaron y ensancharon sus ganancias de la víspera en el Norte del Somme.

En fogosos combates pudieron nuestros aliados desarrollar sus progresos en la región de los bosques que se extienden entre Pozières, en el Oeste de Bazentin, y Guillemont, en el Este de Longueval.

No sólo toda la segunda posición alemana fué rota, en un frente poco más o menos de 10 kilómetros, sino que también los ingleses pudieron alcanzar seriamente la tercera línea enemiga en el bosque de Fourreaux.

Sin embargo, el Mando británico, legítimamente cuidadoso, no quiso exponer sus tropas a ataques defensivos aún más sólidos, para tener luego que ceder lo ganado por su propia iniciativa, y moderó su ardor.

El día 16 por la mañana, un destacamento que ocupaba un punto avanzado recibió orden de repliegarse sobre la línea principal, y operaba sin dificultades el movimiento.

La importancia del material y el número de los prisioneros hechos por los ingleses en los dos días atestiguan el vigor de los asaltos y el valor del éxito en la lucha, en que el enemigo metió en fuego la Guardia prusiana, que es su supremo recurso en las horas difíciles.

En el Sur del Somme los alemanes intentaron, en la noche del 15, un audaz golpe por sorpresa en el bucle del río.

Corriéndose a lo largo del canal, a favor de la niebla, subieron del Sur al Norte, y filtrándose por el recodo de la selva y el Somme, nos quitaron el pueblo de Biaches y Maissonette; pero un contraataque nos hizo recuperar las dos posiciones.

La diversión no parece haber tenido ninguna gravedad, pues los alemanes sólo dicen que han hecho cien prisioneros, omitiendo naturalmente agregar que la reconquista de Biaches fué completamente efímera. En el resto del frente hubo golpes de mano recíprocos, sin influencia en la continuación de las operaciones. Sin embargo, hay una acción interesante porque declara que hay en la línea de fuego de la Champagne contingentes rusos. En fin, ante Verdun la actividad comienza otra vez.

En la orilla izquierda del Mosa reconquistamos algunos elementos de trincheras en el Este de la cota 304. En la orilla derecha dispersamos fuertes patrullas enemigas entre el río y la cota Poivre.

Realizamos serios progresos en las inmediaciones de Fleury, al que nos acercamos sensiblemente.

El bombardeo, que continúa con intensidad en la región, anuncia sin duda próximos ataques contra Souville-Tavannes. Estando los alemanes reducidos a una economía de sus hombres por la ofensiva del Somme, se esfuerzan evidentemente en hacer realizar a su artillería la mayor parte del trabajo.

## FUERA DE EUROPA

## En la península de Sinaí.

CARNARVON, 17. Un parte oficial británico fecha 16 de julio, referente a las operaciones en la península de Sinaí, manifiesta que dos columnas que operaban desde Tor y Abuneneina, respectivamente, en la costa del Golfo de Suez, han vuelto a sus bases, después de haber verificado con éxito incursiones en los puestos enemigos de dicha península.

Hicieron un recorrido de 60 millas en un terreno difícil y cogieron varios prisioneros. A pesar de la oposición que encontraron, no sufrieron pérdida alguna.

En los barrios populosos, los soldados apenas podían andar, siendo el espectáculo indescriptible.

Los trenes comenzaron a salir a las nueve y cuarto de la noche, tocando las músicas los himnos nacionales de las diversas naciones.

Noticias de Bolsa.

POLDHU, 16. Ho yhubo depresión en la Bolsa.

Los valores gubernamentales estuvieron en baja.

Los Consols se cotizaron a 59 1/2.

El empréstito de guerra del 4 1/2, a 96 5/16, y el de 3 1/2 por 100, a 88 1/2.

Dice un crítico.

COLTANO, 17. El crítico militar, coman-

## No es cierto.

CARNARVON, 17. Los radiogramas alemanes del día 15 de julio han publicado un parte oficial del Almirantazgo alemán anunciando el hundimiento de un crucero auxiliar inglés en el mar del Norte el día 11 de julio y de tres buques patrullas armados.

El Almirantazgo británico manifiesta que no es exacto que haya sido hundido crucero auxiliar alguno, y que los buques patrullas eran sencillamente buques pesqueros armados.

## LOS RUSOS

## Asalto de Bayburt.

PETROGRADO, 16. En la noche del 16 las tropas rusas tomaron al asalto la ciudad de Bayburt, que tiene gran importancia estratégica en el teatro de operaciones de Armenia.

## Dicen los prisioneros.

PETROGRADO, 16. Se asegura que las declaraciones de los prisioneros austriacos indican una gran excitación de las reservas, a consecuencia de la cual se llevaban las unidades de un lugar para otro donde más se necesitaban refuerzos urgentes.

Un batallón hecho prisionero cerca de Kolomea contaba que luchó a fines de abril en Czartoryk, desde donde lo llevaron al frente italiano, permaneciendo allí tres semanas, para ser enviado de nuevo a Brody contra los rusos; dos días más tarde se le hizo marchar a Kolomea, y no hacía sino cuatro horas que había abandonado el tren, cuando fueron rodeados y hechos prisioneros.

Afirmaron que los refuerzos austriacos llegan sólo en pequeños grupos y no tienen tiempo nunca de reorganizar a los camaradas que se retiran vencidos antes de serlo ellos mismos y tener a su vez que retirarse.

Hasta ahora, el método de intercalar unidades alemanas entre las austriacas ha sido absolutamente ineficaz, pues su poca fe en la capacidad militar de los austriacos les hace contagiarse bien pronto de la inclinación de estos últimos a salir corriendo apenas los rusos inician algún nuevo avance.

## Prisioneros y botín.

POLDHU, 16. El número de prisioneros hechos por los rusos desde el principio de su ofensiva asciende a 275.820.

Han cogido además 209 cañones y 912 ametralladoras.

Estas cifras no incluyen los prisioneros ni el botín cogidos en las operaciones del Cáucaso.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

## Las reservas.

LONDRES, 16. Los corresponsales de guerra en el Cuartel general británico cuentan que una orden del regimiento encontrada en un prisionero alemán de la quinta compañía del regimiento de infantería de reserva 122, firmada por el comandante Kummel, muestra que las grandes pérdidas sufridas hicieron necesario el echar mano de los depósitos a retaguardia para poder obtener refuerzos.

## La política en Alemania.

CARNARVON, 17. Los periódicos de la noche de fecha 15 de julio manifiestan que la conferencia entre el canciller alemán y los jefes de los partidos políticos del Reichstag ha sido aplazada hasta el día 17 de julio, con objeto de permitir que el canciller visite primero al Kaiser en el Cuartel general.

En toda Alemania se aguarda con impaciencia el resultado de las negociaciones con dichos jefes de partido, puesto que se cree que el canciller se verá forzado a definir cuáles son sus condiciones de paz, ó a presentar la dimisión.

## Manifestaciones patrióticas.

PARIS, 16. Las tropas rusas, francesas é inglesas venidas a París para asistir a la revista del día 14 de julio, han marchado de nuevo al frente de batalla.

Desde los cuarteles a la estación, la muchedumbre hizo a los soldados una grandiosa é inolvidable manifestación.

Enorme gentío acompañó a los soldados en todo el recorrido, ovacionándolos y echándoles flores.

La plaza de la Concordia, la de la Opera y los grandes bulevares estaban atestados de gente.

Entre los notables musulmanes condenados a muerte en Siria por el Gobierno turco, á causa de su adhesión á Francia, había algunos miembros de la familia de Abdel Kader.

## Do un emir.

El capitán Emir Khaled, que reside en Ainbeida (Argelia), ha dirigido al Gobierno francés, en nombre de la familia de Abdel Kader, con motivo del 14 de julio, una declaración de lealtad y votos por la derrota de los turcos, agradeciendo todo lo que Francia ha hecho por ellos.

M. Briand, en nombre del Gobierno, le ha contestado que Francia está decidida á obtener el precio de la sangre de los miembros de la familia de Abdel Kader, víctimas de su caballerosa fidelidad.

Entre los notables musulmanes condenados a muerte en Siria por el Gobierno turco, á causa de su adhesión á Francia, había algunos miembros de la familia de Abdel Kader.

Do un emir.

El capitán Emir Khaled, que reside en Ainbeida (Argelia), ha dirigido al Gobierno francés, en nombre de la familia de Abdel Kader, con motivo del 14 de julio, una declaración de lealtad y votos por la derrota de los turcos, agradeciendo todo lo que Francia ha hecho por ellos.

M. Briand, en nombre del Gobierno, le ha contestado que Francia está decidida á obtener el precio de la sangre de los miembros de la familia de Abdel Kader, víctimas de su caballerosa fidelidad.

Entre los notables musulmanes condenados a muerte en Siria por el Gobierno turco, á causa de su adhesión á Francia, había algunos miembros de la familia de Abdel Kader.

Do un emir.

El capitán Emir Khaled, que reside en Ainbeida (Argelia), ha dirigido al Gobierno francés, en nombre de la familia de Abdel Kader, con motivo del 14 de julio, una declaración de lealtad y votos por la derrota de los turcos, agradeciendo todo lo que Francia ha hecho por ellos.

M. Briand, en nombre del Gobierno, le ha contestado que Francia está decidida á obtener el precio de la sangre de los miembros de la familia de Abdel Kader, víctimas de su caballerosa fidelidad.

Entre los notables musulmanes condenados a muerte en Siria por el Gobierno turco, á causa de su adhesión á Francia, había algunos miembros de la familia de Abdel Kader.

Do un emir.

El capitán Emir Khaled, que reside en Ainbeida (Argelia), ha dirigido al Gobierno francés, en nombre de la familia de Abdel Kader, con motivo del 14 de julio, una declaración de lealtad y votos por la derrota de los turcos, agradeciendo todo lo que Francia ha hecho por ellos.

M. Briand, en nombre del Gobierno, le ha contestado que Francia está decidida á obtener el precio de la sangre de los miembros de la familia de Abdel Kader, víctimas de su caballerosa fidelidad.

Entre los notables musulmanes condenados a muerte en Siria por el Gobierno turco, á causa de su adhesión á Francia, había algunos miembros de la familia de Abdel Kader.

Do un emir.

Oleas.

El único Gobierno de Europa que no ha convocado su Parlamento desde el principio de la guerra es el austriaco.

Esto, según se dice, tiene muy disgustada a la opinión pública.

La Neue Freie Presse del 6 de julio dice que los austriacos leen con cierto sentimiento de envidia la relación de las sesiones del Parlamento húngaro y que todos los Parlamentos de las naciones beligerantes, hasta Rusia, considerada como la más autocrata de todas, han convocado sus Parlamentos, y esta última, la Duma, sometiendo a su aprobación.

«El día—dice este periódico—en que se liquiden las cuentas financieras de la guerra y en que haya que curar las heridas causadas por ella, los Gobiernos, asesorados por sus representaciones nacionales, estarán tranquilos; pero Austria, mejor dicho, su Gobierno, no ha aceptado participar sus responsabilidades con los diputados austriacos, y ha preferido el régimen del silencio.»

El Arbeiter Zeitung sostiene esta misma campaña, y dice en su número del 6 de julio que el Gobierno del conde Tisza permite a la oposición húngara el libre ejercicio de su derecho de inspección parlamentaria, por el contrario del conde Sturgkh, primer ministro austriaco.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El del medio día.

PARIS, 17. Parte oficial del medio día. Entre el Oise y el Aisne, un fuerte reconocimiento enemigo fué dispersado en las inmediaciones de Moulin-sous-Touvent.

En Champagne, un golpe de mano alemán contra una trinchera del sector ruso fué rechazado por un contraataque.

En el frente de Verdun, la noche ha sido relativamente tranquila, excepto en la cota 304, donde se ha registrado violento tiro de artillería.

Al Oeste de Fleury, los elementos franceses han hecho algunos progresos y han cogido tres ametralladoras.

En Lorena, después de un bombardeo bastante extenso, el enemigo ha iniciado dos ataques contra nuestras posiciones, en dirección de Han, al SE. de Nomeny. Ambas tentativas han sido rechazadas, quedando prisioneros en nuestro poder.

Nada importante que señalar en el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Comunicado de la tarde.

PETROGRADO, 17. Frente occidental. En el ala derecha de las posiciones de Riga, con apoyo de la artillería de mar y tierra, nuestras tropas avanzaron algo en la región al Oeste de Kemmern.

En el resto del frente, sólo hubo algunos encuentros, que no modifican la situación general.

Mar Negro.—Durante un viaje crucero efectuado por uno de nuestros torpederos, echó a pique a 26 veleros.

Frente del Cáucaso.—En la noche del 16, las valientes tropas del ejército del Cáucaso se apoderaron de la ciudad de Bayburt, importante punto avanzado en Armenia.

En varios sectores, los turcos se repliegan precipitadamente.

En la región de Taurus y en la cuenca del alto Tehorock, nuestras tropas han avanzado considerablemente, consolidándose en las posiciones tomadas a los turcos.

En resumen, durante estos últimos días, los valientes ejércitos del Cáucaso han obtenido una serie de triunfos en la región de Bayburt, Mamahatum y Much.

Comunicado de la noche.

Frente occidental.—En Volhinia, región al Sudoeste de Sviniki, compactas masas enemigas tomaron la ofensiva en diferentes puntos, siendo rechazadas por enérgico contraataque de nuestras tropas, que continuaron su avance con éxito.

En varios sectores de Ostroff y Gubine arrollamos al enemigo después de encarnizada resistencia, retirándose éste en desordenada fuga.

Uno de nuestros regimientos ha capturado en la última jornada una batería pesada y una batería ligera enemigas.

El número total de prisioneros hechos en este combate no está aún determinado, habiéndose contado ya unos tres millares de hombres.

CORREO DE PARIS

LA EXPOSICION DE ARTE LITURGICO (DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

El arte es una flor de la violencia, escribió una vez el autor español que menos gusta de hacer flores literarias. Este autor—ya le habréis reconocido—no es otro sino Pío Baroja, el autor de «Idilios vascos» y de tantas novelas empedradas, algunas hasta la perfección, de accidentes entre los que crece, aquí y allá, como la hierba entre las piedras de las desoladas plazas, de cierta manera en verdad violenta, uno de los más delicados lirismos de la época. Y este gran-lirico, tan español, Pío Baroja, es también el que pone en solfa, con tonos que antes de la guerra, antes de estar acuciados los patriotismos, hubieran tenido éxito en Europa, la dramática de Olimpo a la manera wagneriana. Así debía ser, pues nada tan contrario a la manera grandiosa, teatral, de Wagner, y naturalmente no me refiero a su música, sino a su concepción general del arte, nada tan contrario como el sentido más profundo del arte español. Bastaría citar (para nuestro convencimiento) la variación en la especie artística del Greco al llegar a España; el Sr. Cosío hace ver de modo maestro en su libro sobre el famoso pintor, cómo éste en nuestra patria fué apartando de su arte los motivos alegóricos y tomando otros motivos más íntimos y naturales. ¿No se llega por semejante camino a la exaltación, a la exacerbación de la personalidad? Pero puesto que nos referimos a un literato, no tenemos que acudir a la pintura; dentro de las letras, ahí están en primer relieve Cervantes y Quevedo; como representación de la burla contra la grandiosidad clásica de la Edad Media y contra la grandiosidad clásica del Olimpo.

Resulta, pues, que la frase de Baroja no se debe, como a primera vista podía parecer, a influjos germánicos de esos por los cuales ciertos escritores creíase obligados a escribir con las botas de montar—que es, sin duda, una manera evidente de escribir con los pies. No; la frase de Baroja sobre el arte tiene un carácter neto español, en efecto destructor, hasta el punto de ver en la creación más pura—la del arte—una fuerza violenta, de carácter destructivo. Ahora queda por comprobar si la frase resulta cierta; el momento no puede ser más oportuno: Europa es presa de la violencia.

Referente a Francia, debo asegurar que si hoy llega a París una de esas personas a quienes sus pocas ocupaciones les permiten llamarse amigos del arte, encontrará abundante tarea para no dar reposo a su inquirir artístico. Me limitaré a las artes plásticas (como suelen hacer los amigos del arte), y voy a formar una lista de las Exposiciones y galerías que ese amigo podría visitar. He aquí:

- Galería Blot: Pintura moderna.
- Galería de los Independientes: Pintura moderna.
- Galería Georges Petit: Los artistas belgas.
- Castillo de Bagatela: Los pintores de Neuilly.
- Galería la Boétie: Exposición de los humoristas.
- Pabellón Marsan: Exposición de arte litúrgico.
- Museo Galliera: Obras de los mutilados de la guerra.
- Galería Georges Bernheim: Exposición Renoir.
- Galería Dewambez: Exposición Willette.
- Galerías Nunés y Friquet: Exposición Drievier.
- Galería Druet: Maurice Denis.
- Galería Marsella: Luc-Albert Moreau.
- Naturalmente, he descontentado los Museos, pues aparte de que ahora no se pueden visitar (excepto uno ó dos), he supuesto, con toda justicia, que el amigo del arte no podía desconocerlos. Sin embargo, la afición a descubrir nuevos matices en el arte antiguo no ha-

de quedar defraudada. He aquí otras Exposiciones de momento, abiertas a la curiosidad artística:

- El Hogar de Alsacia: Exposición de arte chino.
- Círculo Volney: Exposición anual y retrospectiva.
- Galería Brunner: La miniatura.
- Galería Jamarin: El arte en el siglo XVIII.
- En suma, diez y seis Exposiciones de arte plástico tiene por el momento en pública expectación París. Sé que en Madrid os consolaréis con una suculenta, la de Anglada. ¿Pero no es ya una prueba para admirarse el margen que deja la guerra a la febrilidad del arte? ¿No es una clara sospecha de que Alemania no ha hecho temblar al mundo, según ella orela?

Como acabo de recordar, el arte busca su público entre las gentes desocupadas. El arte es el gran remedio para, sin estudiar, no pasar por inculco. En la Europa de antes de la guerra iba siendo el ídolo casi exclusivo de las mujeres. Ellas tenían tiempo de ir a los conciertos, de visitar las Exposiciones y hasta de leer. El mundo marchaba en una tal tensión de trabajo, que los hombres capaces de leer ó de estudiar lo inútil no encontraban ocios para ello. Semejante lujo se guardaba en el ropero polvoriento de las Universidades; de pronto salía un doctor disfrazado de profesor de estética, y quería explicar, por ejemplo, cómo danzaban los griegos, pero el público no le hacía caso y prefería reposar viendo la interpretación descansada de la danza griega dada por una Tórtola Valencia.

El público, en fin, estaba desatento del arte, y si había excepción a esta regla era por parte de las mujeres, lanzadas cada vez más a la vida en público y no cogidas aún por el público trabajo... Quizá sea esta la causa más profunda que tiende a acentuar el sentimiento decorativo en el arte. El feminismo lleva camino de hacerse integral socialmente cuando se borra en la vida social el personalismo, es decir, cuando la vida social sea más de bloques y tributen menos las diferencias de los individuos, cuando importe menos el carácter y más la ponderación de elementos, el estilo. Estos sentimientos lleva al arte la mujer, no solamente como público principal que aun al lado de la guerra puede sostener el arte, sino también como artista. Por eso, de todas las Exposiciones ahora abiertas en París, me he fijado especialmente en la de Arte Litúrgico, constituida casi por completo con obras de mujeres.

Hace tiempo que las mujeres de Francia vienen trabajando en el renacimiento de ese arte. Tarea impropia, pues es acaso el arte antiguo más imposible de sobrepasar. Ahora, la destrucción de tantas buenas iglesias, llevada a cabo por los alemanes, da actualidad y, católicamente, necesidad al intento de renovar el arte litúrgico. Hay un error que la sabiduría clerical se sacude de los mantes, porque ha infligido a la Iglesia más daño del que aparenta, y es creer que el arte religioso es grande por la religión; no, el arte religioso es grande, apropiado, para la religión. La Iglesia, sabia en todo, se sirvió del arte como de un poder temporal, como de la fuerza, pues la pompa y la fuerza son los dos supremos poderes temporales.

Si la Iglesia, pues, rechazara servirse del arte de hoy, su pretexto de que es poco religioso, perdería una ventaja terrena, más aún, humana. Me parece que es un argumento contra-ateo tachar como una falta de la Iglesia católica ese anhelo de ésta por lo terreno y humano. La creencia, si dejó de ser fanática alguna vez, es cuando Dios para ser Dios tuvo que hacerse hombre.

Lo dicho del arte religioso en general tiene más fuerza en el arte litúrgico. El día en que el ornato del altar y del sacerdote sea menos anacrónico, más sensible para los feligreses, el ritual entrará más en el corazón de los fieles. Las emociones del arte litúrgico deben tender a que las funciones religiosas hagan del espectáculo un fervor.

Esta es para mí la observación de más interés que ofrece la Exposición de arte litúrgico abierta actualmente en París. Las mujeres de Francia, tan habilidosas para el trapío, han aplicado a la delicadeza de estos sus conocimientos a la vestimenta litúrgica. Con telas y procedimientos modernos han fabricado paños y casullas de nuevo valor estético. Han consti-

tuído la parte más valiosa de la Exposición. Ni los proyectos de vitrales de algunos pintores, ni las encuadernaciones de libros religiosos, ni los proyectos de altares y basílicas rústicas presentados valen lo que su obra.

Sin embargo, algunos proyectos de altares campesinos de cemento, oarrados con telas de cortina, presentan novedad y religiosidad.

¡Señor, Señor, qué influencia no puede tener en el probable desarrollo religioso este arte moderno con medios más apropiados que el antiguo para servir a la Iglesia! Al fin y al cabo, el arte antiguo venía de los paganos... Me parece que esta Exposición parisiense de arte litúrgico desde luego tiene más importancia religiosa que artística.

CORPUS BARGA

10 de julio.

PROVINCIAS

El veraneo de la Corte

• Carreras de caballos.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El Hipódromo está concurridísimo.

En la tribuna regia está la Reina Doña María Cristina, acompañada de los funcionarios palatinos.

La primera carrera, de 1.800 metros, tenía asignado el premio Aranjuez.

Ganaron: el premio de 1.200 pesetas, «Femina», del Sr. San Miguel; 200 pesetas, «Concha», del conde de la Cigera, y 100, «Ciro», del conde de Torre Arias.

La segunda carrera.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En la segunda carrera de 2.400 metros para el premio «Newester», corrieron seis caballos.

Ganaron: las 3.500 pesetas, «Vogel Eagle», de Vanderbilt; las 300, «Sanguinario», de San Miguel, y las 200, «Queture», de Parladé.

Tercera carrera.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Gran «handicap» de San Sebastián. Recorrido, 3.400 metros.

Ganaron: 15.000 pesetas, «Nestor III», de lord Michelain; 5.000 pesetas, «Le Ritte», de Jean Lioux; 3.000, «Stanborough», de San Miguel; 2.000, «Benedicto», de Solse de Forest.

Corrieron en el «handicap» 13 caballos.

Cuarta carrera.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Premio «Chantilly». El recorrido es de 1.800 metros. Salen a la pista ocho caballos, ganando Chicambat, de Cohn, 3.500 pesetas; Mourare, de Touche, 1.000, y Malvern, de Touche, 500.

Quinta carrera.

Premio «Greenendael», vallas. Recorrido, 2.800 metros.

Salen nueve caballos a la pista, ganando: 2.000 pesetas, Po, de Dour; 300, Arménique, del conde de Stourmel, y 200, J'en Donné, de Thorne.

ANDALUCIA

Fiesta literaria.

HUELVA. (Domingo, noche.) En el domicilio de la Juventud artística se celebró anoche una brillante fiesta literaria, a la que concurrieron las autoridades y distinguidas familias.

El acto comenzó con un discurso del inspirado poeta Rogelio Buendía, haciendo la presentación de los conferenciantes, señores D. Manuel Sánchez Pizjuán, periodista sevillano, y D. José María Romero, autor de sentidas poesías.

El Sr. Romero leyó varios trozos poéticos inéditos y algunos trozos de sus obras Cantos de Primavera y Canciones de Amor, siendo muy aplaudido y felicitado.

Seguidamente pronunció un elocuente discurso el Sr. Sánchez Pizjuán, en el que con frases ingeniosas desarrolló el tema «Anatomía artística, dedicada especialmente al arte pictórico.»

Fué ovacionado durante su discurso, y al finalizar recibió muchos plácemes de la distinguida concurrencia.

Por último, el presidente de la Juventud Artística, D. Ramón Peris, hizo el resumen

AVISOS UTILES

PARA ADELGAZAR

Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno.

**Iodhyrine**

del Dr. DESCHAMP

APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y el extranjero

Precio: 12 pta. caja de 60 cápsulas 7.50 pta. 1/2 caja de 36 cápsulas

Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, París

De Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

con gran elocuencia y expresó a los concurrentes el agradecimiento de la Juventud Artística Onubense.

La fiesta, como decimos antes, resultó en extremo agradable, dándose con ella una nota de cultura, siendo muy elogiados los organizadores de tan simpático acto.

CASTILLA LA VIEJA

El Sr. Maura.

SANTANDER. (Lunes, mañana.) Anoche llegó en automóvil el Sr. Maura con su familia.

Detúvose en Solares para pasar unas horas con sus hijos los señores de Redonet, continuando luego el viaje a Solórzano, adonde ha llegado sin novedad.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «El Xir Jonasa», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la boteca.

CATALUNA

Carrera de automóviles.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Con 23 vehículos se ha cerrado la inscripción para la carrera de automóviles de la vuelta de Cataluña, que se celebrará los días 23, 24 y 25.

Conferencia aplazada.

En vista de las circunstancias, los diputados provinciales radicales han aplazado el proyectado viaje a Madrid, para dar conferencias en el Ateneo acerca de la Mancomunidad catalana.

Intoxicaciones.

Ocho niños que habían recogido en el depósito de los muelles del puerto unas almen dras caídas de unos sacos, ingiriéndolas, notaron poco después graves síntomas de intoxicación.

Lo mismo ocurrió a un hombre que también había ingerido de esas almen dras.

Se ha comprobado que se trataba de un producto vegetal para la fabricación de ácido prúsico.

VASCONGADAS

Un festival y unos sablazos.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el festival acrobático-taurino que se celebraba en la Plaza de Toros de Indaucha se promovieron incidentes al penetrar mayor número de espectadores del que debía.

Los que no pudieron entrar teniendo los billete, tiraron las puertas.

La Policía dió una carga a sablazos, dispersándolos.

Durante el espectáculo no pudo elevarse el globo anunciado.

Luego se lidiaban dos novillos.

El diestro Botines sólo pudo matar uno. Al salir el segundo se arrojaron al ruedo muchos mozaletes.

Como al requerimiento de los guardias no se retiraron éstos, comenzaron a dar sablazos, dispersándolos.

Uno de los guardias que salió al ruedo fué cogido por el novillo, pero sólo le rompió el pantalón.

La Policía detuvo a cuatro de los improvisados lidiadores, poniéndolos en seguida en libertad.

Reconocía en ella el germen de una afición al corazón, provocada por las emociones que había sufrido en edad tan tierna.

Sin embargo, contaba combatir el mal y vencerle.

—Querido doctor, ¿qué le pasa?—le preguntó Paula al verle.

—Nada. ¿Por qué esa pregunta?

—Porque ayer le dejé alegre, dichoso, y hoy le encuentro triste, desanimado...

—Desanimado, no; pero tengo grandes preocupaciones.

—¿Respecto a Emma?

—Sí; mi antecesor nos dijo que estaba en peligro, y no se engañaba.

—¿Dios mío! ¿Qué decís?

—La verdad.

—¿Existe un peligro?

—Puede sobrevenir de un momento a otro.

—¿Usted la curará.

—Lo espero con la ayuda de Dios.

—El os ayudará, y Emma vivirá para ser dichosa.

—Y de la señora Delarivière, ¿qué me dice usted?

—Su estado no es grave; sometida al nuevo tratamiento que la haré seguir, y sujetándola a una prueba violenta que la preparo, si mi maestro, el doctor V., la aprueba, creo que triunfaremos del mal.

—¿Tiene usted alguna otra causa de preocupación?

—Sí; esa mujer que está aquí desde hace tres días, y que en su delirio pronuncia el nombre de nuestro hermano...

(164)

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Por el contrario, las amo a las dos con toda mi alma; pero hay cosas que usted no puede comprender. La loca a quien llamáis Matilde Jaucelyn ha pronunciado en su delirio el nombre de Federico Baltus... Yo me llamo Paula Baltus, caballero, y busco al asesino de mi hermano y a sus cómplices.

Ritner sintióse desfallecer.

Paula Baltus, la persona a quien podía temer más en el mundo, estaba allí, a su lado, con los ojos clavados en su rostro...

—¿Quién sabe si aquella mirada que le hacía temblar no descendía hasta el fondo de su alma, no leía en su conciencia?

—Calma y serenidad, ó soy perdido—se dijo Ritner, inclinándose para ocultar la alteración de su rostro.

—Doctor, ¿continuamos la visita?—preguntó Jorge.

—Son las doce; el almuerzo debe estar servido, y espero que esta señorita y el

doctor Vernier me harán el honor de sentarse a la mesa, que todavía es mía.

—Sin duda, caballero—dijo Paula;—aceptamos con gusto.

Jorge se volvió al médico ayudante.

—Cuide usted de la señora Delarivière—le dijo.

—Voy a conducirla yo mismo a la habitación contigua a la de su hija.

—Está bien; después continuaremos nuestra visita.

El doctor Schult se alejó.

Ritner, ya dueño de sí mismo, se dirigió al comedor, aunque por momentos deseaba salir de aquella casa, cuya atmósfera le parecía nociva.

En la mesa, la conversación giró sobre Juana y Emma.

Ritner refirió por qué la niña había sido conducida a su casa.

Paula y Jorge tuvieron entonces la confirmación de lo que sospechaban; esto es, que el señor Delarivière quería guardar a todo trance el secreto sobre el estado de su mujer.

Franz contó la tentativa de evasión de la niña, atribuyéndola a una sobreexcitación nerviosa, y concediéndose a sí mismo el más honroso papel.

A las tres mandó a buscar un coche, en el que hizo cargar su equipaje, excepto el saco de cuero, del que no quería separarse.

Se despidió de Paula y Jorge, estrechó la mano del otro médico, a quien siempre llamaba colaborador, y subió al coche, llevando consigo una fortuna que le prometía en el porvenir, no solamente la impu-

dad, sino una felicidad sin nubes, fundada en la estimación de los hombres honrados.

XI

Después de su marcha, Paula y Jorge se dirigieron al cuarto de Emma.

La instalación de la señora Delarivière se había llevado a efecto, y su hija recibió la noticia con suma alegría, mucho más que Jorge la ofreció que su madre iría a pasar algunas horas todos los días a su lado.

Se acercaba el momento en que Paula debía dirigirse a la estación para regresar a Melún.

—No la digo adiós, hija mía—dijo al despedirse de la joven,—sino hasta mañana.

—Hasta mañana, y quírame usted como yo la quiero.

Por toda respuesta, Paula la abrazó de nuevo.

Cuando bajó del tren en la estación de Melún, la joven encontró su coche, que la estaba esperando.

—Este telegrama ha llegado para la señorita hace dos horas—dijo el lacayo entregándole un papel.

Era de Fabricio, fechado en Nueva York y anunciando su próxima vuelta.

—¡Todas las dichas a la vez!—pensó la joven.—Dios no me abandona del todo.

Después de orar delante del retrato de su hermano, se acostó, arrullándola dulces ensueños.

Al mismo tiempo, otro telegrama de Fa-

bricio, dirigido a Lorenzo, llegó a Neuilly anunciando la vuelta de los señores.

El nuevo mayordomo se frotaba las manos con alegría.

—La casa va a estar por fin animada, alegre... Es preciso limpiarlo todo, arreglarlo como para una fiesta.

Claudio Marteau, por su parte, se proponía ir a buscar al día siguiente el «sloop» y al mismo tiempo al pequeño Pedro, si su madre se decidía por fin a confiárselo para que fuese su grumete.

El ex marino había decidido continuar al servicio de Fabricio ínterin nuevas y decisivas pruebas le impusieran el deber de hablar.

—Se ha visto a más de un inocente aparecer culpable—se decía.—Quizá le habrán robado el revólver, y quizá habrá entendido mal esa carta en que se habla del pagaré y de Federico Baltus... Allí veremos.

XII

Al día siguiente de aquel en que Jorge Vernier tomó posesión de la Casa de Salud, Paula Baltus salió de Melún para dirigirse a Auteuil, donde pensaba pasar unos quince días al lado de Juana y su hija.

La joven veía realizado su sueño.

Jorge estaba a su lado estudiando la curación de su madre.

El doctor se ocupaba del tratamiento que emplearía para la loca, y que no se parecía en nada al de su antecesor.

Emma le inquietaba mucho más.

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Martes 18 de julio de 1916.

Sale el Sol a las 4.59.  
Se pone a las 19.42.  
Sale la Luna a las 21.42.  
Se pone a las 8.51.

### Santos del día.

Santos Bruno, Arnulfo, Materno y Rufilo, obispos y confesores; Julián, Nemesio, Primitivo, Justino, Eugenio, Millán y Federico, mártires; y Santas Sinfonosa, mártir; Gundena y Marina, vírgenes y mártires.

### CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia del Hospital de la V. O. T. de San Francisco (calle de San Bernabé, 13); a las siete se manifestará a S. D. M.; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las siete, estación, rosario, preces y reserva.

En San Ginés sigue la novena a Nuestra Señora del Carmen, y será orador por la tarde, a las seis, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Justo ídem ídem, el muy ilustre Sr. D. José Juliá y Sanfeliú.

En el Salvador ídem ídem, D. Francisco Terrero Riesco.

En las monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11) ídem ídem, D. José Estrella.

La misa y oficio son de San Camilo de Lelis, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo, ó del Perpetuo Socorro en su iglesia y en la Pontificia.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turco: Santa Isabel de Hungría.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando el expediente de oposiciones a plazas de profesores numerarios de Geografía de las Escuelas Normales de Albacete y otras, y nombrando para dichas plazas a los opositores que se mencionan.

—Otras nombrando profesoras numerarias de las Escuelas Normales de Maestras que se indican a las alumnas de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio que se mencionan.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que por los gobernadores civiles de las provincias que se indican se dicten las medidas más energéticas para que por las Juntas locales de extinción de la langosta se dé cumplimiento a lo preceptuado en la ley de Plagas del campo de 21 de mayo de 1908.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Concediendo el Regium exequatur a los cónsules y vicecónsules que se mencionan.

## EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

## PETICION JUSTA

Para el ministro de Instrucción pública.

Quince opositores que han demostrado aptitud en las últimas oposiciones al Cuerpo facultativo de Archiveros Bibliotecarios y Arqueólogos, celebradas en 1915, han presentado una solicitud al ministro pidiendo se les conceda derecho a ingresar en el Cuerpo, en virtud de haber acreditado suficiencia, y les interesa consignar lo que sigue:

1.º Que no piden ampliación de plazas, sino derecho a ingresar en el Cuerpo y ocupar las vacantes existentes, que en la actualidad serán unas diez, y las que en adelante ocurran, sin gravamen, por consiguiente, para el presupuesto.

2.º Que según resulta de las actas de oposición consultadas, once de los solicitantes aprobaron por unanimidad el primer ejercicio (a muchos de los aprobados sólo por mayoría en ese ejercicio se les adjudicó plaza); en el segundo ejercicio, todos los opositores que lo aprobaron lo fueron por unanimidad; y en el tercero, todos los opositores que lo practicaron resultaron aprobados también por unanimidad, pues no se hace distinción alguna, y en ninguno de los tres ejercicios aparecen los opositores colocados por orden de mérito relativo.

3.º Únicamente en la adjudicación de plazas hay distinción, por cierto entre líneas, para los cinco últimos señores a quienes se les otorgó por mayoría, y se prescinde de la consignación del voto de cada juez en el acta, a pesar de lo que ordena el artículo 6.º del real decreto de 16 de septiembre de 1902, que en su primera parte dice: «Terminados los ejercicios, el Tribunal hará la votación, consignándose el voto de cada juez en el acta...», como se ha hecho en anteriores oposiciones, cuyas actas consultadas se ajustan a lo preceptuado en el citado artículo.

4.º Que les causaría graves perjuicios y trastorno, después de haber acreditado su aptitud en difíceles oposiciones y sin la garantía más elemental para el opositor, que es la calificación pública con puntuación al final de cada ejercicio, tener que repetirlos con arreglo a nuevos cuestionarios y reglamento, que la Junta facultativa del Cuerpo está haciendo para las oposiciones venideras.

5.º Que lo que piden no es cosa completamente nueva, pues ya se ha concedido anteriormente otra vez en este mismo Cuerpo.

6.º Que citan, además, en apoyo de su

petición, las reales órdenes siguientes: una de 27 de abril de 1916, que concede ingreso a los aprobados sin plaza en las Academias militares del año 1915 por estar en reforma el reglamento para el ingreso; otra de 27 de mayo último concediendo igual gracia a los alumnos de la Escuela de Ingenieros de Caminos aprobados sin plaza el año 1915; otra de 7 de enero de este año, que lo concede a los opositores a oficiales cuartos de Administración civil del ministerio de Fomento en vista de haber acreditado suficiencia en los ejercicios varios opositores que excedieron del número de plazas convocadas, y otras de 8 de marzo y 12 de mayo últimos concediendo derecho a ocupar las vacantes que ocurrían a varias opositoras a plazas de profesoras de Corte y Confección, por haber demostrado suficiencia.

Reuniendo, pues, los solicitantes todos los motivos de justicia que han inspirado las anteriores concesiones, esperan de la rectitud del excelentísimo señor ministro de Instrucción pública que examine y resuelva su petición con espíritu de benevolencia, al mismo tiempo que de justicia.

## CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Esteros verdad.—Probados. Exquisitos.

## Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se lleven a efecto en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que a continuación se expresan:

Días 17, 18, 19, 20 y 22 de julio.  
Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.  
Ídem de ídem en efectos, hasta el número 96.000.

Ídem de ídem en metálico en esta Dirección a los presentadores en Madrid, y por giro postal a los demás; facturas del turno preferente por real decreto de 25 de octubre de 1915 que se consignen en la siguiente relación:

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.904.

Ídem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.220.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el núm. 33.710.

Ídem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Ídem de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Ídem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras, de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Ídem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.492.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de conversiones, creaciones, renovaciones y canjes.

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya).

Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

## Regium exequatur

Se ha concedido el «Regium exequatur» a los señores:

D. Vicente Gaunza, cónsul de Colombia en San Sebastián.

D. Justo Aznar Pedreiro, vicecónsul de Dinamarca en Cartagena.

Sr. Mathews de Albuquerque, cónsul del Brasil en Cádiz.

También ha sido autorizado para ejercer el cargo de vicecónsul de Rusia en Madrid don Manuel Méndez León.

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férricas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 30.

## De navegación aérea

Ayer, hoy, mañana.

En épocas ya remotas, la vista de las aves despertó en los hombres el deseo, el anhelo de imitarlas. Sin embargo, la prodigiosa perfección mecánica de los animales alados, obra de Dios, parecía en absoluto inasequible para los miseros humanos, esclavos de leyes fatales, que les ataban al planeta con energía formidable.

Dios, providente y la esencia de la bondad, dotó al hombre de preciosos elementos para que realizase su bienestar en la tierra.

Le dotó de inteligencia, estufo divino, y como el objeto de ésta es la verdad en todas las formas y aspecto que pueda hallarse, el ansia de crear apoderóse de las criaturas menos toscas, dando así principio a una era de perfeccionamientos sucesivos, era que tiene por lema «adelante, siempre adelante», verdadera cadena, cuyo primer eslabón pierdesse en la noche de los siglos, ignorándose cuándo podrán avizorarse los últimos, pues a un prodigio suceden otros, y tal es la cuantía de los más modernos inventos, que pasma pensar lo que serán los descendientes de la presente generación, y aterra considerar la potencia diabólica de las futuras armas de combate.

Hace muchos siglos la Mecánica apenas existía. El hombre observó el raudó vuelo de las pequeñas aves y el majestuoso de las grandes, y pensó:

«Puesto que la diferencia esencial entre el pájaro y otro animal radica en las alas, y sabiendo que de por sí es capaz aquél de elevarse y dirigirse con entera libertad, la solución del problema estriba en proveerse de alas adecuadas.»

De aquí la leyenda de Icaro y otras muchas, que revelan con elocuencia que hubo una época en que intentó volar a imitación de las aves.

¡Cuán lejos se estaba, no obstante, de la senda verdadera! El más forzado de los atletas no acertaría jamás a elevarse con sólo su fuerza muscular y valiéndose de alas batientes, pues para levantar el peso del cuerpo necesitaba una potencia muy superior a la que pueda obtenerse. No es comparable la superficie sustentadora y la fuerza muscular que necesita el pájaro para volar, a pesar de lo reducido de su peso, con la que podría conseguir el hombre para intentar vencer la gravedad.

Sin embargo, hombres de talento tan claro como Leonardo de Vinci idearon toda suerte de sistemas alados para conseguir el vuelo, sin obtener resultados apreciables.

Eran necesarios para resolver el problema tres elementos, de cuyo consorcio armónico habría de nacer el aeroplano:

Gran superficie sustentadora. Agente propulsor especial de gran rendimiento. Organismo motriz potentísimo y de reducido peso.

Trascurren los años, y en el siglo XIX se estudia con atención sostenida el ave y todo cuanto a ella se refiere. Fecundísimo es el resultado obtenido.

Modifícanse las ideas, construyéndose enormes armazones de forma más ó menos parecida a la proyección alar de ciertas aves, y Otto Lilienthal, Octavio Chanute y los discípulos de éste efectúan experiencias de vuelo planeado con éxito notorio.

En la segunda mitad del pasado siglo, ya tenía existencia positiva el primero de los elementos anteriormente aludidos.

Los modelos reducidos volaron centenares de metros, por análoga causa a la que vuelan los pájaros; disponían de gran potencia motriz.

La fiebre del vapor había invadido Europa, y los sabios intentaron aplicar al naciente aparato esta máquina térmica.

Maxim construyó un artefacto inmenso y le dotó de una perfecta máquina de vapor; pero el peso exorbitante del motor hizo que fracasasen las experiencias. Los grandes aeroplanos no volaron por carecer de elemento motriz adecuado.

La hélice había triunfado en el mar. Como el aire es asimismo un fluido, supúsose lógicamente que sería el elemento propulsor ideal para los aeroplanos y dirigibles. De un modo embrionario y toscó comenzó a nacer el siglo XX con dos de los tres preciados elementos que constituyen el aeroplano en esencia.

Entonces se desarrolló con pavorosa rapidez el motor de explosión, que una enorme potencia y peso reducidísimo. A unos decididos discípulos de Chanute, los hermanos Wright, instalaron en un planeador biplano muy ligero un motor de 20 caballos..., y al consorcio mágico de los tres elementos se produce el vuelo. El aeroplano es una realidad.

Una realidad, sí; pero tan imperfecta, que por todos lados asedian al sabio problemas inquietantes, y la lucha se hace penosísima, heroica.

Aumenta el rendimiento de las superficies sustentadoras. Duplicase, triplicase, quintuplicase la potencia del motor y su peso desciende hasta ¡un kilo por caballo! Las hélices se perfeccionan sin cesar.

Preocupanse los ingenieros de reducir al mínimo las resistencias al avance.

El piloto y pasajeros disfrutan de relativo «comfort». Y, como consecuencia de todo esto, aumenta la velocidad en siete años de 60 a 200 kilómetros por hora; recórrense en veinticuatro horas de constante vuelo 2.000 kilómetros; suben los nuevos Icaros, sin quemar las alas, a ocho kilómetros de altura; disminuyen grandemente los accidentes mortales.

Ampliando lo expuesto, se nota que el análisis de los fenómenos aerodinámicos permite reducir la superficie sustentadora al mínimo, conservando el máximo de rendimiento. De ahí un aumento de velocidad.

El motor alcanza las 150 caballos, con un peso irrisorio de 160 kilogramos, y sin causas

notables de avería. Nuevo aumento de velocidad y de peso transportable.

Las hélices, acopladas directamente al órgano motor, rinden hasta el 80 por 100.

Recórtanse y suavízanse más y más las líneas de los aeroplanos, hasta tomar la apariencia de peces ó de torpedos. Crece todavía la celeridad.

Los timones de profundidad y dirección poseen un exceso de energía precioso en determinados momentos.

Los motores disponen de 50 a 100 caballos de excelente potencia, que dan al aeroplano magníficas cualidades de vuelo.

La estabilidad propia va tendiendo a ser automática.

Los estabilizadores también obtienen éxitos. He aquí lo conseguido hasta mediados de 1914.

Parece que delante se encuentra un muro infranqueable. El progreso va a detenerse...

Pero no; el revulsivo mayor que la Humanidad ha padecido cambia la faz de las cosas, y en las horas de peligro, las cabezas privilegiadas hacen milagros.

La aviación da un paso gigante al calor de la metralla.

Nuevos perfiles alares, nuevos «fuselages», nuevos motores surgen por encanto y permiten hazañas portentosas.

Ochenta ó noventa grandes raids son llevados a cabo por los pilotos franceses é ingleses, recorriendo docenas de miles de kilómetros sin perder más que unidades aisladas.

Fabricanse aparatos provistos de varios motores. Construyense aviones gigantes de 1.000 HP, capaces de elevar diez toneladas durante diez horas a 120 kilómetros. Y vislumbrese, gracias a la gran guerra, gracias a la guerra científica, la completa resolución para un plazo brevísimo de un problema que desde las más remotas edades ha interesado a los hombres.

Ayer fué un ensueño, un ideal inasequible. Hoy es una esperanza cierta, una realidad teórica.

Mañana será una verdad práctica del dominio común.

UN AFICIONADO.

## BIBLIOGRAFIA

Manual del perfecto canalla, por Rafael de Santa Ana.

Rafael de Santa Ana es uno de los hombres más buenos y honrados que viven en Madrid. Y ha publicado, sin embargo, el Manual del perfecto canalla.

Esto parece absurdo. ¿Cómo Rafael de Santa Ana puede haberse atrevido a emprender tan difícil?

Sin embargo, si se considera que Rafael de Santa Ana es uno de nuestros más ingeniosos y chispeantes escritores, la cosa no parece ya tan extraña.

El Manual del perfecto canalla, bastante parecido, en el plan y el desarrollo, a las Escenas de la vida conyugal, de Balzac, es un libro de crítica y sátira, que hace reír y pensar también. Bajo su aparente—y tan aparente!—inmoralidad se oculta un propósito moralizador en grado sumo.

Por otra parte, como Rafael de Santa Ana ha vivido muy intensamente y ha conocido a muchas gentes en los más apartados países, su experiencia mundológica le ha brindado con un rico plantel de recuerdos.

En su libro describe tipos que han existido ó existen. Narra sucesos que presencié ó que le contaron personas veraces. Y en suma, presenta una colección de personas y de hechos sacados de las canchales de la realidad.

El estilo es sencillo, fácil y ameno. Tras la seriedad forzada de algunos capítulos, bulle la burla, coquilleante. Rafael de Santa Ana profesa la filosofía amable y algo escéptica de quienes no creen que en la vida haya cosas de demasiada importancia. Por eso, en su ironía, hay, sin embargo, un fondo de indulgencia altiva.

El libro de Rafael de Santa Ana, primero de una serie—anuncia el Manual del perfecto mujeriego y el Manual del perfecto neurasténico—será, indudablemente, un gran éxito de librería. Deben comprarlo los que quieren distraerse y los que quieran enterarse de cómo viven en las grandes ciudades «nifitos caballeros» cuyos medios de existencia son un misterio para los no iniciados. Y nadie nos negará que es útil conocer las mañas de esos tales, para no desempeñar el papel de víctimas sayas.

X. X.

## Gran verbena del Carmen

Con la asistencia de una multitud imposible de calcular dieron principio anoche las fiestas del simpático distrito de Chamberí, y que por tratarse de una de las zonas que cuenta con amplias vías, fácilmente logró acomodarse en los bailes y en las mesas de cales, cervicerías y barracas del ferrial, establecidas en las calles de Eloy Gonzalo, Fuencarral, Santa Encarnación y Trafalgar y en las plazas de la Iglesia, Bilbao y Quevedo.

A las doce, el pirotécnico Serrano probó, como industrial y «chamberilero», sus entusiasmos y sus conocimientos en una vistosa y artística colección de árboles de pólvora.

Esta tarde ha habido solemne procesión de la Patrona, Nuestra Señora del Carmen y por la noche, en la plaza de la Iglesia, se quemarán fuegos artificiales por el conocido polvorista, que fué jefe de los más acreditados talleres de San Sebastián, Sr. Hernández.

La velada de mañana está dedicada por completo a la fiesta de fraternidad de las verbenas madrileñas, cuya representación ha sido confiada a distinguidas señoritas, que lucirán los clásicos pañolones de Maná.

En varios coches, precedidos de músicas y rodeados de bengalas y luces de colores, recorrerán las más importantes calles de la ba-

trada, y a las diez, por cesión voluntaria de su propietario, Sr. Jimeno, en los jardines del Recreo de Proyecciones se verificará una gran velada y baile, donde las Comisiones serán obsequiadas con un refresco y flores.

Merece plácemes la Comisión organizadora, que preside el popular y entusiasta madrileño Antonio Casero, por sus iniciativas y porque prueba que las fiestas populares son factor de vida económica para las clases industriales y al mismo tiempo proporcionan un culto y noble esparcimiento al pueblo.

Por no poder atender las múltiples peticiones de entradas para el expresado festival se advierte que los billetes deberán ser adquiridos en el despacho del Palacio de Proyecciones (Fuencarral, 140), desde las dos de la tarde, al precio de dos pesetas.

## TRIBUNA LIBRE

## LAS MEJORAS DE LA CORTE

A las Sociedades del extrarradio y a los diputados y senadores por Madrid.

Ilustres señores: Con gran complacencia hemos visto (y digo «hemos» porque por mí humilde pluma expreso el sentir de muchas personas que para ello me han autorizado) el «gagap» celebrado por ustedes en un lujoso hotel, con el fin de anular los esfuerzos de todos y laborar en pro de este Madrid tan hermoso, tan querido y tan abandonado, y hemos leído con gran satisfacción lo propuesto por el Sr. Usera, acerca de la necesidad, que creemos verdadera y justísima, de llegar a la pronta urbanización del extrarradio.

Bien nos parece esto, porque con tal medida se evitarán muchísimos males y se dará un gran paso para la salubridad y el embellecimiento de Madrid. Eso está muy bien; pero en lo que respecta a la agregación a Madrid de los pueblos de los alrededores ¡ah! eso ya es otra cosa; en eso, «acep quodoss».

Esa reforma no puede tener otro objetivo que el de la vanidad de que aparezca Madrid mucho más grande de lo que es en realidad, ó el interés de alguien a quien convenga por razones particulares; pero el interés general de los vecinos saldrá hondamente perjudicado. Y si no, vamos a verlo.

Con esa medida, los vecinos que resulten agregados obtendrán los beneficios de urbanización, higiene, alumbrado, vías públicas, etcétera, de Madrid? No.

¿Pagarán tributos más crecidos por aquello de pertenecer al Municipio de la corte? Sí.

Pues este será el único resultado práctico de la reforma, que como ustedes comprenderán, no es muy grato ni muy deseable.

¿Cómo ha de urbanizar los extensos términos municipales que se le agreguen, el Ayuntamiento de Madrid, si no puede hacerlo completamente en los sitios más céntricos de la población?

En lo que conocerán los vecinos de los pueblos próximos a Madrid, especialmente los que viven en el campo, que están agregados, será en ver a los consumidores (pues hay consumidores, ¿eh?) perseguir por sendas y caminos a las criadas que vuelven de la compra para quitarles la mercancía, como sucede, por ejemplo, a las que acuden a Tetuán de las Victorias, y tienen sus casas cerca de la línea divisoria, pero dentro del término de Madrid.

Y lo conocerán también en que en vez de tener todas las facilidades posibles en el Ayuntamiento respectivo, les costará, como al Sr. D. V. P., más de dos meses de gestiones y, poco más ó menos, doscientas pesetas, el permiso del Ayuntamiento de Madrid para modificar un trozo de pared, de una cerca, obra que por sí sola no costará veinticinco duros, y además pagarán todo infinitamente más caro, sin obtener ventaja de ninguna especie.

No. Repito que por mi modesta pluma hablan muchos vecinos de pueblos limítrofes. Queremos mucho a Madrid; deseamos que sea la más bella capital del mundo; pero dejemos ustedes en nuestra humilde vecindad de los pueblos circundantes, que cuadra más a nuestra modestia, a nuestra tranquilidad, y... a nuestro bolsillo.

FERNAN-SOL

## DESENGAÑESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedir a Monterá, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizadas.

Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica manteca que le ofrecemos.

Hay mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Su salud lo exige. Garantizamos su absoluta pureza.

Exportación a provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda. Monterá, 12, «La India». Tel. 4.460. Madrid.

## AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a la plaza de profesor de canto, vacante en el Conservatorio de Música y Declamación, es el siguiente:

Presidente, D. Juan Flórez Posada. Vocales: D. Pedro Fontanilla, D. Ignacio Tabuyo, doña Laura Romea y D. Lorenzo Simonetti.

El plazo para presentar las instancias será de tres meses.

Nombrando en virtud de oposición catedrático de Cálculo infinitesimal de la Escuela Superior de Arquitectura de esta corte a don Bayo Redón Tapiz.

Idem profesor interino de ascenso de la Escuela de Artes y Oficios de Santa Cruz de la Palma (Canarias), a D. Régulo Arocena.

Se ha firmado una real orden concediendo su aprobación al reglamento de la Junta de Patronato del Teatro Real.

Primera enseñanza.

El ministro ha firmado una real orden de gran importancia para el Magisterio primario, en la que se dispone la ampliación de las listas que se formaron para que los maestros interinos obtengan escuelas en propiedad.

Maestros jubilados. Han sido jubilados, por edad, los maestros siguientes:

D. Manuel Bancos Farrin, de Ruesta (Zaragoza); D. Ramón Lajara Soriano, de Albox (Almería); D. Narciso García Redondo, de Villabispo (León); D. Gervasio Sobreira, de Goyán (Pontevedra); D. Pedro Casado González, de la Pola de Gordón (León); doña Rafaela García y Díaz, de Reboreda (Pontevedra); y D. Pedro Abalde y Abalde, maestro de Teis (Pontevedra).

Consejo de Instrucción pública.

Bajo la presidencia de D. Alejandro Grouzard se reunió el Pleno del Consejo de Instrucción pública, dando posesión de su cargo al nuevo consejero Sr. Zabala.

Después, el Consejo despachó varios asuntos, entre ellos el relativo a la propuesta formulada por la Liga Africanista Española y Centro Hispano-Marroquí, en el sentido de que se amplien las cátedras de Árabe vulgar, que se explican en las Escuelas de Comercio, y que para tomar parte en las oposiciones a estas cátedras no se exija a los aspirantes, como ahora se hace, el título de profesor mercantil ni ningún otro académico.

Anuario General de España

No queremos caer en la vulgaridad de repetir lo que todos los años venimos diciendo con motivo de la aparición de las nuevas ediciones de este libro, cuya legítima reputación reconoce todo el mundo. Nos limitaremos a acusar-recibo del ejemplar con que nos ha favorecido la Casa editora, y para que los lectores que no lo conozcan puedan formarse cabal concepto de su utilidad é importancia, hacemos a continuación una reseña compendiada de su contenido.

Descripción general de España bajo sus múltiples aspectos: Territorio, Geología, Clima, Organización política, Divisiones territoriales, Agricultura, Comercio é Industria.

Sección de Industrias y profesiones conteniendo unos dos millones de señas de comerciantes, industriales y profesiones de todas clases.

Reseña geográfica, histórica y estadística de cada entidad de población, con indicación de sus producciones y vías de comunicación.

Aranceles de Aduanas, Tratados de Comercio, Servicios y tarifas de Correos y Telégrafos, Índice geográfico de España é Índice de industrias.

Sección extranjera, pequeño Anuario Internacional, de gran utilidad para exportadores é importadores.

Sección de reclamo, de inapreciable valor para los anunciantes.

Regalo de seis preciosos mapas de provincias de España en colores.

SUCESOS DEL DIA

Un herido grave.

En la calle de Bravo Murillo, núm. 14, hallábase descargando un carro de sifones de agua de seltz el carrero Ramón Rúa. Uno de los sifones estalló, y resultó con heridas graves en la cara y cuello el carrero.

Después de curado en la Casa de Socorro de Chamberí, fué trasladado al Hospital.

Grave caída.

El mozo de cuerda Manuel Rey Fernández, cuando iba cargado con un baúl, se cayó por las escaleras de la casa núm. 7 del paseo de las Delicias, causándose lesiones graves.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Reina Victoria.—Con las funciones de hoy lunes y de mañana martes se dará por terminada la temporada actual en este elegantísimo teatro.

La compañía, que ha venido actuando con la misma Empresa durante once meses consecutivos, volverá á reunirse, para comenzar los ensayos, el día 15 del próximo agosto, verificándose la inauguración de la temporada de 1916 á 1917 el día 1.º de septiembre.

La función señalada para hoy lunes, á las diez y media, es El capricho de las damas, en cuya interpretación toman parte Dionisia Lachera, Rafaela Haro, Ramón Peña y principales artistas.

Mañana martes, á las diez y media, despedida de la compañía con el vodevil en tres actos, de grandioso éxito y fastuosa presentación escénica, El abanico de la Pompadour.

Alvarez Quintero.—Después de realizar una brillante tournée por provincias ha debutado en el teatro Alvarez Quintero la gentil y bella cupletista Cruz Ponce, La Regional, que,

como saben nuestros lectores, siempre ha conseguido grandes éxitos en cuantos teatros se ha presentado.

La Regional, aparte de poseer una voz linda y bien timbrada, canta con un estilo flamenco, como la más pura cañí, que hace que el público premie con grandes ovaciones su presencia.

El debut de La Regional constituyó un verdadero éxito, por lo que la enviamos nuestra enhorabuena, asegurándola rápidos y seguros triunfos en la escena.

Roma.—Con motivo de haberse inaugurado la temporada de verano en este coquetón teatro, tuvimos el gusto de verlo muy concurrido, pues á pesar de estos días tan calurosos, disfrutamos de una agradable temperatura.

La Empresa, á pesar de los precios tan económicos, nos dió un excelente programa de películas y números de variedades. Hicieron su debut la notable pareja de baile, Les Pageaus, Milka, extraordinaria cantante á gran voz; la jieriense, sugestiva canzonetista, y Trini La Marquesita, notable bailarina de reconocido mérito artístico.

A pesar de la época en que nos encontramos, la Empresa se propone presentar grandes atracciones.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 16, Día 17. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, and Cambios.

LA HUELGA DE FERROVIARIOS ACTIVAS GESTIONES PARA RESOLVER EL CONFLICTO

SE ACENTUAN LAS IMPRESIONES OPTIMISTAS

CONSEJO DE MINISTROS

El conde de Romanones reunió anoche en su domicilio á los ministros en Consejo. Dejó de asistir solamente el Sr. Burell, por encontrarse en La Granja.

Duró la reunión hora y media, facilitando la referencia de lo tratado el jefe del Gobierno.

Este se expresó en los siguientes términos: «He reunido á los ministros para continuar la conversación sobre el mismo tema.

El ministro de Fomento ha dado cuenta de las gestiones que ha llevado á cabo en el día de hoy cerca de la Compañía.

Lo propio ha hecho el ministro de la Gobernación con relación á los obreros.

Mañana, á las diez de la mañana, volverá á tener otra conferencia con los obreros.

Estos, como ya saben ustedes, han informado á sus compañeros en provincias de haberse puesto al habla conmigo.

Hay todavía muchos puntos por aclarar, porque el asunto es bien espinoso, y quedan muchas leguas de mal camino que recorrer antes de llegar á la solución.»

En la estación del Norte

Hacia la normalidad.

De las noticias que recogimos anoche en la estación del Norte resulta que salieron sin el menor contratiempo y llegaron normalmente todos los trenes cuyas llegadas y salidas anunciábamos en ediciones anteriores, sin otras excepciones que las siguientes:

El correo de Santander salió treinta minutos antes que el de Galicia, y éste salió de Madrid con treinta minutos de retraso.

Llegaron seis convoyes de mercancías. El correo de Galicia trajo seis horas de retraso, á consecuencia de una avería sufrida por la máquina en Ataquinés.

A las doce y quince salió un mercancías para Avila, y á las tres de la madrugada, otro para Venta de Baños.

Personal completo.

La Compañía tiene ya completo todo el personal de trenes y casi completo el de vías.

Todos los trenes que salieron ayer fueron conducidos por maquinistas asociados.

Las precauciones disminuyeron, y todo revelaba en la estación que se camina rápidamente hacia la normalidad.

Para hoy.

Hoy saldrán de la estación del Norte los trenes siguientes:

Siete de mercancías; los correos de Asturias, Santander, Galicia y Hendaya; tres mixtos, el rápido y el expreso de Irún, y cuatro tranvías.

Llegarán veinte trenes.

Estas entradas y salidas constituyen el cuadro completo del movimiento en tiempo ordinario.

Por la mañana.

Esta mañana era completa la tranquilidad en la estación del Norte.

Han llegado y salido numerosos trenes, siendo el servicio casi normal, incluso para los veraneantes y trenes de Pozuelo y El Escorial.

Las impresiones eran optimistas, dominando la esperanza de que el conflicto se resolverá pronto.

Un descarrilamiento

A las cuatro y treinta de la madrugada nos comunican de la Dirección de la Compañía del Norte las siguientes noticias:

El tren mixto descendente de Galicia descarriló en el kilómetro 147, entre las estaciones de Villadango y Veguellina.

No ocurrieron desgracias.

El accidente se ha producido á consecuencia de la rotura de un eje de un vagón de mercancías.

Trece vagones, con averías de mayor ó menor importancia, quedaron sobre la vía.

De León salió inmediatamente un tren con el material necesario para reparar los daños causados por el accidente.

Los viajeros de los trenes correos, detenidos á causa del suceso, transbordarán hoy para proseguir su viaje.

Se cree que hoy mismo quedará completamente expedita la vía.

Servicio de Correos

Administración del Correo Central (Madrid). Día 17 de julio 1916.

Llegada de Correos.—Expreso de Irún y Extranjero, con una hora de retraso. Santander, con hora y media. Asturias anuncia siete horas de retraso. Galicia, tanto el ascendente como el descendente, efectúan trasbordo en Veguellina, por descarrilamiento del mixto entre esta estación y la de Villadango; hay 150 metros de vía inutilizados. Los demás á la hora oficial.

Salidas de Correos.—Normalizadas y restablecido el servicio á Valladolid por Segovia, único suspendido por la huelga.

Zaragoza.—Todas las expediciones de ayer tarde y de la mañana de hoy han llegado á la hora, excepto el correo de Barcelona, que trajo una hora veinticinco minutos de retraso; sigue suprimido el mixto de Zaragoza á Jaca.

Valencia.—Todos los correos han llegado y salido hoy á la hora; únicamente el mixto de Barcelona á Valencia trae una hora de retraso.

Palencia.—Se ha servido por automóvil el correo para Grijota. Villaombroso, Villaumbrales y Becerril, que servía el mixto de Galicia, suprimido.

Logroño.—El mixto Bilbao-Zaragoza llegó

á las 24 de ayer, y el correo Zaragoza-Bilbao á las 8,15. El correo ascendente Bilbao-Zaragoza pasó á las 16,10; el de Logroño á Miranda, suprimido.

Lugo.—El correo Madrid-Coruña salió á las 22,40.

Coruña.—El correo de Madrid salió á su hora, y el precedente de Madrid, que debió llegar ayer, lo hizo esta madrugada, con diez horas de retraso.

Oviedo.—El correo de Madrid-Gijón llegó con siete horas de retraso. El correo Oviedo-Santander salió á su hora. La segunda expedición de esta ambulante está dudosa que salga. A las 8 de la noche llegó la primera expedición del Vasco. La correspondencia para las líneas de Laviana y Soto del Rey sigue detenida en ésta.

Servicio de Telégrafos.

El número de transmisiones cursadas por la Central de Telégrafos ha sido, el día 14, 32.239, con 415 conferencias de Prensa; el 15, 33.079, con 357 conferencias de Prensa; y el 16, 29.759, con 378 conferencias de Prensa.

El promedio diario de conferencias de Prensa es de 300, aproximadamente.

En la Presidencia

El conde de Romanones, después de las visitas á diferentes departamentos ministeriales á que en estos días se dedica, obligado por las circunstancias presentes, se dirigió á su despacho oficial, en donde recibió á la Comisión de ferroviarios.

Dijo á éstos que ayer el Gobierno se había puesto en comunicación con las Compañías, las cuales le habían hecho una larga serie de observaciones á sus indicaciones.

No dió la representación de las Compañías una contestación terminante, porque sólo había presentes de ellas tres individuos, y querían antes consultar con otros compañeros.

El Gobierno las ha apremiado para que cuanto antes contesten á sus indicaciones, en virtud de la urgencia de resolver el conflicto planteado, y confía aquél en recibirla en el día de hoy, como igualmente confía en que no pasará el día de hoy sin que se adopte una resolución en este conflicto.

Las noticias que se reciben de toda España, en su conjunto presentan mejor carácter. Hoy sólo han visitado al Presidente del Consejo los ferroviarios, no habiéndolo hecho los representantes de la Unión General de Trabajadores porque éstos consideran terminada su misión, después de haber puesto á los ferroviarios al habla con el Gobierno.

El Presidente del Consejo terminó diciendo á los periodistas que tras la tempestad vendrá la calma, y que, restablecida ésta, podrá pasar algunos días en San Sebastián.

En Gobernación

El Sr. Ruiz Jiménez manifestó esta mañana á los periodistas, respecto á la huelga de ferroviarios, que se está tramitando la iniciativa que con el Presidente del Consejo tuvieron personas de buena voluntad, á fin de someterla á un arbitraje.

Esta tarde la Compañía de ferrocarriles del Norte contestará de una manera definitiva respecto al arbitraje, pues aunque el Gobierno ha hablado de este asunto con algunos consejeros, parece que éstos quieren dar conocimiento de la consulta al Consejo en pleno.

Como el arbitraje no es mas que una de tantas soluciones, si no fuese aceptado se intentarían otras; todo antes que interrumpir servicios públicos tan importantes como el de ferrocarriles y el de las minas de carbón.

El Gobierno está dispuesto á usar de los procedimientos adecuados á las circunstancias.

Los huelguistas ferroviarios no han dado motivo á incidentes, según se desprende de los últimos telegramas recibidos.

Hoy era un día crítico por haber sido decretado el paro general para esta fecha; pero según los telegramas de Barcelona, Valladolid y todas las provincias, no se ha alterado la normalidad.

Respecto á la huelga de mineros de Asturias, el gobernador ha consultado hoy al ministro si podía venir la Comisión, y el señor Ruiz Jiménez le ha contestado afirmativamente. No cree que hoy se reúna el Consejo de ministros, porque el Presidente tiene un voto de confianza de todo el Gabinete, y las noticias de hoy no requieren esa reunión.

En Fomento

El director de Obras públicas recibió á los periodistas por hallarse el ministro conferenciando con el conde de Romanones á la hora en que se hace la información.

El Sr. Zorita manifestó que en Madrid habían entrado todos, absolutamente todos, los maquinistas y fogoneros, excepción hecha de cuatro ó cinco que se hallaban detenidos á consecuencia de coacciones realizadas en estos días. El servicio, por consiguiente, se hace con normalidad absoluta y con personal de la Compañía.

Las mismas noticias comunica el gobernador de Valladolid, cuya población ni por un solo momento ha perdido su aspecto normal. Allí aumenta también la presentación de personal al trabajo y continúa normalizándose la circulación de trenes, la mayor parte con personal exclusivo de la Compañía.

En Palencia se han presentado á tomar servicio cinco maquinistas, cuatro fogoneros, algunos encendedores y guardafrenos, cinco mozos de tren, 21 mozos suplementarios, dos guardas de noche, un capataz de maniobras y algunos enganchadores.

En la sección de Venta de Baños-Quintana continúa restableciéndose la normalidad, habiendo circulado todos los trenes, el de mercancías 1.217 y otro especial de Palencia á Alar. Continúa únicamente en huelga, sin entrar en servicio, un mozo de Grijota.

En Barcelona la normalidad es absoluta, aumenta en todas las secciones el número de personal dispuesto á prestar servicio. La circulación precisa se ha realizado á sus horas, con poquísimo retraso solamente en uno de los trenes de los quince que han salido de aquella capital abarrotados de viajeros y mercancías y los seis que han llegado conforme á los itinerarios previamente establecidos. Desde hoy circularán dos trenes más de viajeros de ida y vuelta á Lérida y también de mercancías.

Iguales son las noticias que se reciben de Valencia, y puede afirmarse que en la sección Levante se hace el servicio en la forma acostumbrada.

De Ponferrada también se tienen noticias de que el personal se precipita á presentarse á sus jefes. Hoy seguramente habrá ingresado de nuevo al servicio de la Compañía la inmensa mayoría del personal en huelga.

No tiene importancia ni puede atribuirse á nada que afecte á la huelga el descarrilamiento de un tren en el kilómetro 147, entre Villadango y Veguellina, que ha sido debido á la rotura de enganches, quedando algunos vagones fuera de la vía, la cual tardará en hallarse libre tan sólo unas horas.

El Sr. Zorita manifestó que no detallaba el número de trenes en circulación por aproximarse éste mucho á los normales, siendo la excepción únicamente la que en su caso habrá que quitar.

Para la explotación del ferrocarril de Langreo á Gijón se ha firmado hoy la real orden constituyendo el Comité ejecutivo de Explotación, con lo que se conseguirá también que la circulación se restablezca rápidamente.

Otras noticias

Los de provincias.

A las doce de la noche, los comisionados ferroviarios estuvieron en Gobernación para celebrar conferencias con los centros de Zaragoza, Oviedo, Coruña, Palencia, Miranda, Medina y otros, para saber si aceptan el arbitraje.

Todos han contestado aceptándolo, aunque con algunas condiciones.

Hoy, á las diez de la mañana, volverán los comisionados á conferenciar con el señor Presidente del Consejo para saber la contestación definitiva de la Compañía sobre el arbitraje.

Otra conferencia.

Anoche, el Sr. Anguiano celebró una conferencia con el obrero minero Teodomiro Menéndez, que se encuentra detenido en la cárcel de Oviedo.

Esta conferencia fué autorizada por las autoridades respectivas.

El Sindicato ferroviario.

El presidente del Sindicato Ferroviario de Madrid, D. Bernardo G. Carracho, nos envía la siguiente

«Nota oficial.—La Junta del Sindicato Ferroviario de Madrid, reunida en sesión extraordinaria, ha examinado ampliamente el conflicto obrero surgido en la Compañía del Norte, tomando los siguientes acuerdos:

1.º En vista de que la Unión Ferroviaria no ha contado para nada con este Sindicato, manteniéndose en una actitud expectante y obria según vayan aconsejando las circunstancias

EN PROVINCIAS

EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, noche.) Siguen los optimismos acerca de las huelgas. Se cree que en esta semana se reanudaré el trabajo en las fábricas.

Hoy ha aumentado el número de ferroviarios que se presentan, y mañana será enviado personal sobrante donde sea necesario. También se confía en poder aumentar el número de trenes que circulen.

La Compañía abrirá los talleres de San Andrés.

EN FERROL

FERROL. (Domingo, noche.) En los astilleros y el arsenal los obreros entrarán mañana al trabajo, como de costumbre.

Los periódicos socialistas anuncian hoy que van á suspender su publicación.

Los viajeros que han llegado de Madrid á otros puntos dedican grandes elogios á los maquinistas y fogoneros de los buques de la escuadra por la pericia y la buena voluntad que han demostrado conduciendo los trenes abandonados por los huelguistas.

EN OVIEDO

OVIEDO. (Domingo, noche.) En la línea del Norte circulan algunos trenes, conducidos por maquinistas de la Armada y por ingenieros.

No ha faltado ni un día el correo de Castilla.

Hoy circularon algunos trenes por la línea del Cantábrico, conducidos por ingenieros de la Empresa y maquinistas navales.

Llegaron fuerzas de Caballería del regimiento de Talavera.

Por temor al paro de los panaderos, la gente se aprovisionó de pan.

Se ha posesionado del cargo el nuevo gobernador civil de la provincia, Sr. López García.

El gobernador saliente, Sr. Sánchez Ortíz, deja buen recuerdo de su mando.

Reina tranquilidad. El público acudió á la Plaza de Toros para presenciar la novillada

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

EN VALENCIA

VALENCIA. (Domingo, noche.) En los centros oficiales se tienen impresiones optimistas respecto al conflicto ferroviario. La tranquilidad general continúa; pero, como en los días anteriores, siguen las precauciones en cuanto al servicio de vigilancia y demás prevenciones adoptadas.

El gobernador civil ha recibido un telegrama comunicándole el propósito del Presidente del Consejo de someter el conflicto a un arbitraje, según deseo del Sindicato ferroviario y de la Unión General de Trabajadores.

Acudieron al despacho del gobernador algunos caracterizados ferroviarios, que se enteraron del anterior telegrama y recibieron bien la noticia.

El servicio de viajeros se hizo en las líneas del Norte igual que en días anteriores, y además han circulado un mercancías entre Carcagente y Denia, y otros dos entre Játiba y La Encina y La Encina y Valencia.

También han circulado un tren de aguada entre Játiba y Fuente la Higuera, y otro militar de Alcová a Albaida.

El total de trenes que hoy han circulado en todas las líneas de estas secciones de la Compañía del Norte ha sido 23 de viajeros y tres de mercancías.

Todos llegaron a las horas fijadas en los itinerarios, sin incidentes.

VALENCIA. (Domingo, noche.) El capitán general llamó a los maquinistas que prestan servicio en la Sección Norte, acudiendo ocho de los once que componen este depósito.

Poco después presentaron los dos que faltaban.

EN SANTANDER

SANTANDER. (Lunes, mañana.) La huelga ferroviaria continúa en el mismo estado; la tranquilidad es completa.

Han llegado cuatro maquinistas y cuatro fogoneros militares.

El correo llegó normalmente.

Según noticias del Gobierno militar, hoy ha circulado un tren entre Quintanilla y Baruelo, donde están las minas de carbón propiedad de la Compañía; es el primer tren que circula en aquella zona desde que se declaró la huelga.

En el correo de Madrid marchó el Infante D. Carlos para hacerse cargo del mando de su división.

En la estación fué despedido por S. A. doña Luisa, su hijo mayor D. Alfonso y las autoridades.

EN LEON

LEON. (Lunes, mañana.) Además de la detención del conocido socialista asturiano Llaneza, practicada en ésta por orden de la autoridad militar, han sido detenidos los concejales socialistas de este Ayuntamiento, por persistir en la campaña de agitación e instigación a la huelga que con anterioridad a la de ferrocarriles venían realizando en los centros mineros de esta provincia.

EN LUGO

LUGO. (Lunes, tarde.) Se ha presentado a trabajar el resto de los mozos huelguistas de esta estación.

Además del correo circulan ya trenes de mensajerías.

Esta tarde se formará el tren ganadero. De no haber sido por el descarrilamiento del tren mixto núm. 435, ocurrido en Veguellina, podía considerarse normalizada la circulación de trenes en Galicia.

EN HUESCA

HUESCA. (Lunes, tarde.) Reina absoluta tranquilidad.

En la línea de Tardienta a Jaca funcionan con normalidad los trenes correos, conducidos por personal de la compañía acompañado de oficiales de Ingenieros, habiendo aquí una pareja de tracción de reserva.

En la línea de Tardienta a Lérida y Barcelona circulan correos, mensajerías, el tren ganadero y hasta ocho convoyes, desgestionándose así la estación de Tardienta, que se hallaba atestada de material.

El gobernador civil y la autoridad militar ocupan preferentemente del conflicto ferroviario, asegurando la normalidad y el mantenimiento del orden público.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Los trenes circulan con regularidad.

Participan al gobernador civil que han vuelto al trabajo 49 ferroviarios de Irún y cuantos habían abandonado el servicio en Beasain y Ataún.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La circulación de trenes en la estación del Norte se realiza sin incidentes, entrando y saliendo los trenes con normalidad.

Se han aumentado cinco trenes de viajeros y de mercancías.

En los muelles, la carga y descarga se realiza con gran actividad, por la acumulación de mercancías.

Han sido abiertos los talleres de la estación de San Andrés, acudiendo escaso número de obreros.

La Comisión de la Sección ferroviaria de Barcelona-Norte confirió desde el Gobierno civil con el Sindicato de Valladolid.

Este acontecimiento que terminará la huelga por patriotismo, porque se nombraría un Tribunal arbitral.

Además exigieron que el Tribunal lo compusieran individuos de las Secciones más importantes.

El Sindicato ofreció telefonar el resultado de la entrevista con el ministro de Fomento.

ULTIMAS NOTICIAS

En la estación del Norte

Mucha animación de viajeros y mayor regularidad que ningún día en la salida de los trenes.

Llegaron y salieron a su debido tiempo todos los anunciados, excepto el gallego, que no pudo llegar a Madrid por consecuencia del descarrilamiento de que hemos dado cuenta.

El coronel de las fuerzas de Ingenieros,

acompañado de varios oficiales, salió a recorrer la línea hasta la estación de Miranda.

Según presentándose huelguistas en solicitud de que se les admita al trabajo.

Dícese que la Compañía ha concedido un breve plazo para admitir a los empleados que están en huelga, pasado el cual prescindirá de los servicios de los que no se hayan presentado.

Una Comisión que vino de Valladolid fué recibida por el inspector de Policía, Sr. Marín.

Tan normalizado estaba hoy todo el servicio de viajeros y mercancías, que no faltaban para completar el servicio ordinario mas que el rápido de las nueve y otro tren, que serán restablecidos inmediatamente, en vista de que se cuenta con personal para todo.

En los alrededores de la estación también se advertía que vamos camino de la normalidad.

En los merenderos ya se permitían colocar sillas y veladores a la puerta.

Admisión de mercancías.

Desde esta tarde se admiten todo género de mercancías de grande y pequeña velocidad con destino a las provincias del Norte.

Desde mañana el servicio de trenes de la estación del Norte será el anunciado a los viajeros por una circular de 15 de junio, excepto los rápidos de Galicia y Asturias.

A las seis y media de la tarde marchaba el ministro de Fomento a la estación del Norte para inspeccionar el Comité ejecutivo que funciona durante la huelga.

En la Presidencia

Romanones y los obreros.

A las seis y cuarto de la tarde llegó a la Presidencia el conde de Romanones.

Inmediatamente hizo pasar a su despacho a los representantes de los obreros ferroviarios, que le aguardaban para celebrar con él una nueva entrevista.

A la salida.

A las siete menos cuarto salieron del despacho oficial del Presidente del Consejo los representantes de los obreros ferroviarios.

Estos manifestaron que el Presidente les ha dado escrita la propuesta que les hace.

Ellos se reunirán para examinarla.

Han añadido que la Compañía sigue resistiéndose al arbitraje.

El Presidente del Consejo de Ministros está dispuesto a someter el asunto al Instituto de Reformas Sociales, para obligar a imponer lo que dicho organismo resuelva.

Tal es la referencia que han dado los obreros de su entrevista con el jefe del Gobierno.

ELECCIONES SUSPENDIDAS

El decreto firmado por S. M. dice así:

«Señor: Por reales decretos de 27 de junio último, y cumpliendo los preceptos que rigen al efecto, se convocaron elecciones para senador por la provincia de Burgos y para diputados a Cortes en los distritos de Sorbas (Almería), Plasencia (Cáceres), Gerona (capital), Vergara (Guipúzcoa), Navarra (capital), Orseña (capital y distrito de Ribadavia), Belmonte (Oviedo), Illescas (Toledo) y Játiba (Valencia), cuando se encontraba el país sometido al estado natural de derecho que deriva de los preceptos taxativos de la Constitución del Estado y de la ley complementaria electoral en vigor.

Circunstancias excepcionales posteriores, bien conocidas y lamentadas, han obligado al Gobierno a suspender por real decreto de 13 del corriente mes las garantías constitucionales, y como consecuencia natural impuesta por medida tan importante se imposibilita legalmente toda reunión que pudiera ser precisa para la preparación del ejercicio del sufragio, viéndose el Gobierno por imposiciones de fuerza mayor en la necesidad de tener que proceder a la suspensión de dichas elecciones, desde el momento en que éstas no habían de efectuarse con aquella independencia y libertad que la ley Electoral exige para el ejercicio del sufragio y sus múltiples y obligadas operaciones que constituyen el procedimiento activo electoral.

Hasta tal punto se ha estimado siempre que el ejercicio electoral debe verificarse con amplitud absoluta en los actos requeridos para el desarrollo normal del mismo y en las propagandas que considere obligadas el Cuerpo electoral para la designación de aquellos que han de representarlo en las Corporaciones ó en el Parlamento, que por hechos de menos importancia, como el de no estar confeccionado el Censo electoral en determinadas provincias, se suspendieron las elecciones hasta tanto que éstas pudieran celebrarse con las mayores garantías para aquellos que por preceptos de la ley están llamados a ejercer el sagrado derecho de la emisión del voto.

Por todo lo expuesto, y teniendo en cuenta la importancia que en el Derecho constitucional reviste la suspensión de las garantías y el estado excepcional que esto produce, el Gobierno tiene el honor de someter a la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de decreto.

Madrid, 15 de julio de 1916.—Señor: A los reales pies de V. M., Joaquín Ruiz Jiménez.

De acuerdo con mi Consejo de Ministros, y a propuesta del de la Gobernación, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Quedan suspendidas todas las elecciones de diputados a Cortes convocadas y la de senador por la provincia de Burgos, hasta tanto que, restablecida la normalidad constitucional, puedan éstas verificarse en las condiciones prevenidas por la ley Electoral vigente.

Dado en La Granja, a 15 de julio de 1916.—ALFONSO.—El ministro de la Gobernación, Joaquín Ruiz Jiménez.»

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Las corridas de ayer

EN MADRID

QUINTO

Hay también en el muleteo pie a tierra, como dicen los militares, mietazos del más trágico repertorio, porque el hombre está siempre metido entre los pitones. Un pinchazo en la suerte de recibir y un volapié verdaderamente extraordinario, archikokokosolal, que tira sin puntilla al de Salas. Ovación enorme y petición de oreja en los tendidos cálidos. Zarco da la vuelta al redondel, oyendo la ovación. Los de sombra aplauden al presidente por no conceder la oreja. Luego toda la plaza aplaude con gran entusiasmo al torero, que tiene que dar otra vuelta al redondel.

SEXTO

«Escapulario», número 8, negro bragado, al que saluda Pacorro con cuatro verónicas admirables, soberbias, y una larga de la más pura solera cordobesa. Ovación grande. Zarco vuelve a ser aplaudido, después que el toro ha tomado la segunda vara, cuando los toreros pasan por los tendidos de sol, y al salir del tercer picotazo, Fortuna torea bien de rodillas.

El bicho hace su labor topando, saliéndose de la suerte como alma que lleva el diablo. Cofre y el hermano de Pacorro ponen un buen par por barba.

El espada se muestra confiado; pero hace con el trapo una labor vulgar, rematando el toro y la corrida con cuatro pinchazos y un descabello a la primera.

P. ALVAREZ

EN VISTA ALEGRE

CUARTO

«Sargento», berrendo en castaño, capirote, grande y escobillado de los dos cuernos. Con poder y certero, acepta seis puyazos, despenando tres caballos.

Los banderilleros le colocan tres pares de cualquier forma.

Merino, breve con la muleta, lo mata de un estoconazo caído. Palmas a la brevedad.

QUINTO

«Guerrero», castaño bragado, apretado de cuerna. Cumple en varas, no causando ninguna baja en la caballería.

En el tercio de banderillas, José Rodarte escucha una ovación merecida por un soberbio par.

Marchenero hace una faena pesada, y lo mata de un pinchazo bueno y media delantera y tendida. Descabella al tercer golpe.

SEXTO

«Capuchino», berrendo en cárdeno, buen mozo y con cuernos largos.

El toro infunde un poco de pánico. Praderito se retira a la enfermería. Los demás espadas le siguen. El público protesta con razón de la retirada de los espadas.

Salen Merino y Marchenero, alternando en los quites.

El toro pega bien a los piqueros, matando cuatro caballos.

Alvaradito Chico y Villa le colocan tres pares.

Merino muletea con precauciones y lo mata de un pinchazo y media atravesadilla.

MANZANILLA.

EN TETUAN

La moijanga de ayer.

Charlot y Llapisera hicieron ayer su segunda presentación tetuaní, y como en la primera, cumplieron su cometido, que como ya es sabido, queda limitado a hacer reír al público.

En cuanto a lo demás, no merece que nos ocupemos de esta moijanga como si se tratara de fiesta taurina.

Lo que la Empresa llamaba parte seria del espectáculo fué la lidia sin picadores de dos moruchos chaguetados, que murieron a manos de un tal Lagartija II.

Este es un principiante con buena voluntad y nada más.

EN PROVINCIAS

En Málaga

CUARTO

Negro, flaco. Toma cuatro varas y tumba dos jacos.

Chatillo y Pepillo parean apurados.

Saleri traeste cerquísima y adornadísimo. Palmas. Múica. Atiza un gran volapié. Ovación.

QUINTO

Negro. Toma tres varas y mata un jaco. Los matadores rivalizan en quites.

Posada cuarta medio par. Saleri clava medio de dentro afuera. Acaban la suerte Riaño y Josepe.

Posada hace una faena pesada y deja media ladeada; descabella al tercer golpe.

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS

QUINTO

Berrendo. Toma cuatro varas por tres caídas y un jaco muerto.

El indio pareo colosalmente.

Gaona brinda al sol y se encuentra con un mal enemigo huido.

En cuanto se hace con el buey, tras una valiente faena, entra a matar y deja dos medias estocadas buenas. Descabella y hay una ovación.

SEXTO

Jabonero. El primer tercio es alegre y variado.

El toro toma tres varas y mata dos jacos.

Alcalareño hace un quite de rodillas, y Gaona es ovacionado torando de frente por detrás.

Alcalareño hace una buena faena y da media atravesada y luego media contraria.

PLAZA MONUMENTAL

SEXTO

Segue la ovación a Gavira.

Ballesteros da unas verónicas superiores. El toro toma siete puyazos y mata un penco.

Ballesteros, tras una faena incolora, arrea un pinchazo hondo y una buena en tablas, que basta. Ovación.

En Granada

GRANADA. (Domingo, noche.) Lagartijillo, Mariano Montes y Carrea torearon reses de Garde, que dieron juego.

Lagartijillo y Montes cortaron las orejas de sus enemigos. Carrea cumplió.

En el Puerto de Santa María

PUERTO DE SANTA MARÍA. (Domingo, noche.) Se han corrido seis novillos de Santa Coloma y dos de Albacerrada para Domínguez, Chanito, Carnicerito y Amuedo.

PRIMERO

Domínguez veroniqua ceñido. Ovación. Luego banderillea bien. Hace una faena valiente y termina con un pinchazo y media estocada.

SEGUNDO

Chanito lancea bien. Luego hace una faena valiente y cita a recibir para dar un pinchazo y una superior. Ovación y oreja.

TERCERO

Carnicerito hace una faena aceptable y receta un estoconazo alto. Ovación y oreja.

CUARTO

Amuedo quiebra de rodillas. Ovación. Luego hace una faena valiente y adornada para dar una buena. Ovación.

QUINTO

Domínguez hace una faena valiente, encontrando al manso difícil y huido.

Entra a matar y coloca una buena. Ovación y oreja.

SEXTO

Cogida de Chanito.

Domínguez cambia de rodillas. Aplausos. Chanito brinda a un amigo y arrea un gran volapié. Ovación.

Al intentar descabellar la primera vez, es empitonado por el muslo. Descabella a pulso y pasa a la enfermería con un puntazo hondo.

SEPTIMO

Carnicerito hace una faena valiente, agarrándose a los pitones, y tumba al toro de una superior. Ovación, oreja y rabo.

OCTAVO

Amuedo se cife torando. Luego brinda a un espectador y hace una faena superior para una estocada sin puntilla. Ovación.

En Sevilla

Novillada nocturna.

SEVILLA. (Lunes, madrugada.) En la primera novillada nocturna se ha lidiado ganado de Conradi, que no ha pasado de regular.

Pepete, en el primer novillo, toreó de capote con valentía. Con la muleta hizo la faena cerca; dió un pinchazo bueno y una estocada corta, también buena. Palmas. En su segundo se hizo aplaudir en quites; con la muleta se defendió sin lucimiento; dió dos pinchazos, colocó dos medias estocadas y descabelló al cuarto intento.

García Reyes, en su primero, hizo con la muleta una faena incolora y mató con una estocada superior, saliendo cogido é ileso. Muchas palmas. En su segundo fué pesada la faena de muleta. Dió una estocada atravesada, luego media, después dos pinchazos, y por cuatro veces intentó el descabello. Recibió un aviso.

El debutante José Vázquez dió a su primer novillo seis recortes capote al brazo, de ellos dos ceñidísimos, que se ovacionaron. En quites estuvo valiente. Hizo una faena de muleta cerca y adornándose, dando algunos pases que se ovacionaron. Mató de media estocada atravesada y descabellando al sexto intento. En su segundo, la faena fué pesada y aburrida, llegando el primer aviso antes de entrar a matar. Acabó con un bonjazo.

Pepete fué curado de un puntazo en la mano izquierda que le dió el primer toro.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho a trece.

Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve a trece.

Escuela de Veterinaria, de nueve a trece.

Facultad de Medicina, de ocho a trece.

Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho a catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de agosto que se dedica a la limpieza, de nueve a doce.

Facultad de Farmacia, de ocho a trece.

Escuela Superior de Arquitectura, excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza, de ocho a trece.

Jardín Botánico, de once a trece.

Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho a catorce.

Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de ocho a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de diez a doce.

Museo de Ciencias Naturales, de nueve a trece.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), los meses de julio y septiembre, de ocho a catorce, y en el mes de agosto, por razón de limpieza, de ocho a doce.

Academia Española, de nueve a trece.

Academia de la Historia, de diez a trece.

Archivo Histórico Nacional, de siete a trece.

Escuela Nacional de Sordomudos y de Ciegos, de diez a catorce.

Ministerio de Hacienda, de nueve a catorce.

Biblioteca Nacional, de ocho a catorce.

Biblioteca del distrito de Chamberí (Paseo de Ronda, núm. 2), de diez y siete a veintitrés.

Biblioteca del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, núm. 9), de diez y ocho a veintitrés.

Los domingos, en ambas, de diez a doce.

VIDA DEPORTIVA

Dunlop Inglés conquista nuevos laureles.

Si en la carrera Campeonato de side-cars hay alguna marca que pueda vanagloriarse de haber obtenido el éxito más glorioso, es la de los neumáticos Dunlop Inglés, que tiene por costumbre vencer siempre donde se presenta.

En todas las pruebas motociclistas Dunlop se clasifica en los primeros lugares, y no hay Campeonato ni premio de importancia en que su nombre no vaya unido al triunfo.

La prueba de ayer, dado el temple de la temperatura, es lo suficiente para acreditar un neumático, pues hizo un día verdaderamente sofocante, y los Dunlop supieron aguantar valientemente, no sólo el calor, sino el factor velocidad, poderoso enemigo también del neumático.

Los corredores, sabiendo estas cualidades de Dunlop, confían a él sus carreras, y por cierto que con sus resultados deja harto satisfechos a quien en momentos difíciles depositan su confianza en tan importante marca.

Ayer sobre Dunlop Inglés han sido ganadas, además de la Copa de S. M. el Rey para equipos, la Copa del Moto Club (primer premio de la segunda categoría), el segundo y tercer premio de la misma, el primer premio de la clasificación general, el premio de regularidad, el premio Pradilla y los premios Indian y Bergougann.

Se puede decir, por tanto, que todos los premios han sido ganados sobre estos neumáticos.

El triunfo es de los que hacen época, debiendo hacer constar que esta manera de clasificarse es lo habitual de esta Casa.

Dunlop, cuyo nombre siempre ha sido una garantía para ciclistas, motociclistas y automovilistas, ha añadido con la carrera Campeonato de side-cars otra brillante página a su extenso historial deportivo.

ALCANCE POLITICO

Se ha dictado por la Presidencia una real orden aplazando las vacaciones del Consejo de Estado hasta tanto haya despachado determinados asuntos pendientes.

El aplazamiento creemos que es por tiempo indefinido.

Hoy ha marchado a Fuenterrabía el ex ministro conservador Sr. Ugarte.

Se asegura que en uno de estos días será firmado el nombramiento del Sr. Matesana para la Dirección general de Aduanas, y el del Sr. Salvador (D. A.) para un alto cargo.

Recordarse que a raíz de dejar la cartera de Fomento

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Rectificaciones.

PARIS, 17. (Oficial.)

El comunicado alemán de ayer dice que las tropas alemanas han vuelto a ocupar, en la noche del 15, parte del pueblo de Biaches, lo que es exacto; pero se calla que les expulsamos ayer mañana, y que Biaches está de nuevo en nuestro poder. Como los días anteriores, menciona ataques franceses contra Basleux y en la región de Estrées; estos ataques no han existido.

El total de prisioneros que hemos hecho en el Somme hasta el 13 de julio, es de 235 oficiales, 11.741 soldados, 89 ametralladoras, 26 lanzaminas, 85 cañones, sin contar el material inmediatamente utilizado por nuestras tropas o sepultado en las trincheras deslizadas.

Resumen de la situación.

PARIS, 17. (Oficial.) Resumen de la situación del 9 al 15 de julio.

Región del Somme.—Atacamos al enemigo el día 9 al Sur del Somme, progresando al Este de la línea Sommont-Francourt, tomando el pueblo de Biaches y llegando a las cercanías de Barleux. Completamos este éxito, apoderándonos de la altura de la Maisonnette, al Sur de Biaches, y de las trincheras entre la Maisonnette y Barleux.

Orilla derecha del Mosa.—El 9, y sobre todo el día 10, bombardeo muy intenso, especialmente en los bosques de Vaux, Chapire, Fumin y Chenois. La jornada del 11 se señaló por un fortísimo ataque alemán, que se extendió desde Thiaumont a la batería de Damloup. El enemigo empleó fuerzas escogidas de cinco divisiones diferentes y logró avanzar algo al Sur de Fleury, en el bosque de Chenois, y ocupar la batería de Damloup. Nuestros contraataques recuperaron parte del terreno perdido.

El día 12 continuó el ataque enemigo en la región de Fleury, llevando por objetivo el fuerte de Souville; logró llegar hasta el cruce de las carreteras de Verdun a Vaux y Fleury, y fue detenido con grandes pérdidas para los alemanes.

Orilla izquierda del Mosa.—Ataques locales rechazados el 11 en el reducto de Avocourt y al Oeste de la cota 304; el 12 contra el Mort-Homme, donde los alemanes intentan repetidamente tomar una trinchera.

Resumen de las operaciones inglesas.

LONDRES, 17. Resumen de la semana. El sábado 8, al terminar la primera semana del gran ataque, el ala derecha inglesa, apoyada por la artillería de sus aliados, se abrió camino a través de los bosques de Bernafay y Trones, al Este de Montauban, repeliendo con fuego de artillería los contraataques alemanes.

La lucha fue violentísima durante tarde y noche en Ovillers y sus alrededores, prolongándose durante todo el domingo. Los alemanes contraatacaron por dos veces, tratando de reconquistar el bosque de Trones, contra el que lanzaron entre la noche del domingo y la mañana del lunes hasta cinco ataques desesperados.

El sexto les permitió al cabo, en la tarde del lunes, recobrar a costa de grandes pérdidas una pequeña parte del bosque.

Los ingleses, por su parte, tomaban entretanto un bosquecillo al Noroeste de Contalmaison, cogiendo un cierto número de cañones, ganando algún terreno al Este de Ovillers y la Boiselle, para penetrar finalmente en el gran bosque de Mametz.

A última hora de aquella misma noche, y tras un violento bombardeo, fue tomado por asalto Contalmaison, rechazándose sin dificultad los contraataques enemigos durante toda la noche.

La primera fase de la ofensiva británica puede considerarse terminada el martes 11, después de la toma de casi todo el bosque de Mametz y reconquista de la mayor parte del de Trones.

Al cabo de diez días de luchas constantes, quedaba en manos de los ingleses, en un frente de ocho millas, la totalidad del primer sistema defensivo alemán, compuesto de lo que se llama generalmente las primeras posiciones y las posiciones intermedias, con una profundidad variable entre 2.000 y 3.000 metros, cinco pueblos poderosamente fortificados, gran cantidad de reductos y numerosos bosques, fuertemente atrincherados y alambrados.

No quedaba ya nada entre el ala derecha inglesa y el segundo sistema defensivo alemán.

Se habían destruido muchos cañones, quedaban otros entre los escombros de las casas en ruinas; pero entre los que pudieron constarse como botín de los diez días se encontraban 26 cañones de campaña, uno naval y un obús pesado.

Los prisioneros pasaban de 7.500.

El miércoles 12 emprendían los alemanes, fuertemente reforzados, desesperados contraataques sobre las nuevas posiciones inglesas, principalmente sobre los bosques de Mametz y Trones y el pueblo de Contalmaison, ganando algún terreno, para volver a perderlo antes de la noche y dejar entre las líneas británicas enorme número de cadáveres.

El día siguiente se consagró a consolidar la posición lograda, adelantando algo la línea por algunos sitios entre un violento bombardeo que cubría todo el frente.

Al amanecer del día 14 comenzaban los ingleses el ataque de la segunda línea alemana, penetrándola en un frente de cuatro millas, tomando Bazentin le Petit, Longueval y la totalidad del bosque de Trones, cercando enteramente a Ovillers y rechazando por com-

pleto cuantos contraataques intentaron los alemanes durante toda la tarde.

Conviene darse cuenta clara de los propósitos de los ingleses, que no juzgan, como el canciller, las victorias por los mapas, ni se proponen recobrar tanto o cuanto territorio ó tomar éste ó aquel lugar.

No se trata de hacer saltar la línea alemana para obligarla a retroceder, cosas todas que llegarán, indudablemente, cuando se logre el objetivo principal de los aliados, a saber: la derrota de los ejércitos que los alemanes tienen en campaña y su exhaustión, hasta un punto tal, que dejen de ser defensa adecuada de las fronteras alemanas.

De ahí que haya que medir los éxitos aliados, más que por el número de kilómetros adelantados, por las pérdidas infligidas al enemigo.

Empieza ya a notarse en todo su frente la tensión y la desorganización preliminares.

El Africa oriental sigue siendo el único teatro de operaciones que muestra fuera de Europa alguna actividad.

El ala izquierda del general Smut tomó el 7 de julio Tanga, estación terminal en la costa del ferrocarril septentrional y segundo puerto de la colonia.

Se recordará que Tanga fué atacada ya en noviembre de 1914 por fuerzas angloindias, que penetraron en el pueblo, pero tuvieron que retirarse con grandes pérdidas ante la llegada de refuerzos enemigos.

Con la toma de Tanga se va cerrando el cordón que los aliados han establecido en la última colonia alemana.

La Caballería angloindia.

LONDRES, 17. El corresponsal de "The Times" en el frente británico dice, describiendo las cargas de la Caballería angloindia, que los alemanes tiroteaban desde un rincón, que pudo ser mantenido.

Los dragones los rodearon por la derecha, la Caballería india por la izquierda, con lanzas los unos y sables los otros, y al llegar los caballos sobre los alemanes, éstos se echaron al suelo, pidiendo gracia y agarrándose, desesperadamente, a las patas de los animales; mas aparte de 34 que fueron hechos prisioneros, no quedó uno con vida.

Impresión en Alemania.

El corresponsal de "The Daily Telegraph" en Rotterdam dice que se había logrado enganar tan completamente al pueblo alemán, que cuando llegaron las primeras noticias de la ofensiva inglesa, las gentes quedaron atónitas al principio, y después perdieron los ánimos rápidamente.

Búlgaros en el frente de Verdun.

LONDRES, 17. The Daily News señala la presencia de oficiales búlgaros en el frente de Verdun.

LOS RUSOS

La lucha en el Stockhod.

LONDRES, 17. El corresponsal de The Times telegrafía desde el frente de Kovel que la lucha en el Stockhod es más violenta que cuanto hasta ahora se vió en toda la ofensiva.

Marchan sobre Kovel dos ejércitos, haciendo gran cantidad de prisioneros, de los cuales casi una mitad son alemanes, lo que viene a destruir la leyenda de que éstos son invencibles por los rusos.

Los austriacos estaban tan agotados que no hacían esfuerzo alguno para huir al ser invadidas por los rusos las trincheras, diciendo: "Todo está perdido. ¿A qué continuar luchando?"

Se dice que los alemanes tienen empleadas enormes cantidades de paisanos y prisioneros trabajando noche y día en preparar en Kovel formidables defensas, y podría resultar que los terribles combates actuales no fuesen mas que una gigantesca acción de retaguardia para cubrir la retirada sobre la plaza.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Un combate naval?

LONDRES, 17. De Stockolmo dicen al "Daily Telegraph" que en la noche del sábado al domingo ha debido haber combate naval a la altura de Skellestea, puerto suco del golfo de Botnia.

Se oyó en aquellos lugares violento cañoneo.

En vista de la constante actividad de los rusos en el Báltico, las escoltas de los convoyes alemanes han sido reforzadas.

Anteayer pasó a la altura de Tamsdort una flotilla compuesta de un crucero, un torpedero y dos barcas armadas; dirigíanse hacia el Norte.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Por los hijos del maestro Granados.

LONDRES, 17. Sir Thomas Eecham, que tiene en ensayo "A life for the Tsar" en el teatro de Aldwych, ha decidido que la primera representación se celebre a beneficio de los hijos del maestro Granados.

La fiesta promete resultar un gran éxito, pues han anunciado su asistencia la Princesa Henri de Battenberg, casi todos los embajadores, Mr. Asquith y su señora, Mr. Balfour, lord y lady Wimborne, lord Milner, lord Curzon y otras muchas personas, todas de la mejor sociedad.

Llegada de rusos a Francia.

PARIS, 17. Ha desembarcado en Brest un nuevo contingente de tropas rusas, que, como los llegados anteriormente, se trasladaron al campo de instrucción para ser enviados al frente.

Los armenios, perseguidos.

CARNARVON, 17. El enviado especial de "Le Journal" en Armenia, envía informaciones recientes de Erzerum respecto a las matanzas cometidas por los turcos en Klariport, donde, según dice, los intelectuales armenios fueron detenidos y sacados de la ciudad, por la noche, en grupos de cincuenta, donde estos desgraciados se rebelaron y prendieron fuego a su prisión, prefiriendo morir entre las llamas a ser muertos por los turcos.

El jerife de la Meca.

LONDRES, 17. De El Cairo dicen al "Morning Post" que la toma de la Meca tiene por resultado establecer la autoridad absoluta del jerife desde la Meca hasta Jeddah.

HACIA UN NUEVO TIPO DE ESPAÑOL

XVI

BELLEZAS Y DEFECTOS DE LA RAZA

El producto de los defectos estudiados origina y mantiene el espíritu negativo del país.—El abandono educativo le sirve de fomento. Ejemplos de este proceder negativo en la vida casera y en la pública.

Terminado el somero análisis de nuestros defectos, y evidenciados los graves males que de ellos proceden, réstanos examinar cuál será su influencia en la vida nacional cuando aquéllos, como forzosamente ocurre, intervienen de consuno, compenetrados y sumándose los unos a los otros.

Desde luego se observa que esos defectos, actuando en un medio que les es favorable y ayudándose mutuamente, se infiltran en todas las actividades, en todos los momentos y en todos los aspectos españoles. Su conjunto forma un ambiente irrespirable, que enerva las energías, oscurece la inteligencia, desorienta los mejores propósitos y, en fin, ejerce tal influencia en la manera de proceder, que nuestros actos en la vida práctica, lo mismo en la productiva que en la comercial, en la pública que en la casera, responden casi siempre a una negación.

Es natural que así suceda. Ese espíritu negativo que caracteriza a la inmensa mayoría de los españoles es el producto lógico de aquella indolencia, de aquel individualismo, de aquella indiferencia, de aquella falta de voluntad, de aquella desconfianza ya estudiadas.

El abandono educativo, sirviendo de fomento a los aludidos defectos, ha ido creando en nosotros esa idiosincrasia negativa. Como resultado de tal abandono, aquellas inapreciables cualidades hereditarias que señalamos en nuestra juventud se han ido debilitando las unas y desapareciendo las otras, viéndose ocupados sus huecos por elementos inactivos, incapaces de toda energía, por factores asimismo negativos, impotentes, estériles.

La incomprensión del problema educativo ha permitido el desarrollo de gérmenes enfermos cuya influencia en nuestras bellezas insintivas ha sido funesta. El carácter del muchacho, en vez de afirmarse y completar su evolución, ha sufrido primero un alto en la marcha progresiva, después una desviación viciosa, y más tarde un retroceso, tan pronunciado, que en ciertos individuos ha hecho imposible para siempre la formación de su personalidad. De aquí el sinnúmero de abúlicos. Únicamente se han salvado de este desastre moral los que por sus excepcionales condiciones contaron con suficiente poder para contrarrestar el pernicioso ambiente ó tuvieron la fortuna de recibir la vigorosa influencia de un padre cuidadoso ó de un educador inteligente.

Ese espíritu negativo se descubre a poco que la observación y la reflexión se ejerciten. Examinemos la vida casera española, y supongamos que un revés de fortuna ha disminuido el capital ó los ingresos disponibles de una familia. Para hacer frente a tan crítica situación el jefe de la misma, con tono solemne, toma el radical acuerdo de suprimir gastos. Entre éstos, los relacionados con las comidas sufren una merma lamentable (espíritu negativo; comer poco). Hay que ahorrar. Sólo así puede hacerse frente a la mala fortuna. Tal es la única solución que, en su opinión, resuelve el problema. Yo, por el contrario, razonando como debe razonarse en otros países, diría: «Ha llegado el momento de poner a prueba, demostrando firmeza de voluntad y haciendo frente a la desgracia. En vez de resignarnos hay que rebelarnos; en vez del "apaciancia", hay que decir: «Yo quiero. Puesto que los actuales recursos no son suficientes a nuestras habituales necesidades, prescindamos, desde luego, de todo lo que siendo superfluo no nos es indispensable; pero aumentemos los ingresos con un aumento considerable de trabajo (espíritu afirmativo). Este aumento de trabajo supone un mayor gasto de energías y actividades, y esto sólo se consigue con un aumento en la alimentación. Nutramonos mejor, en cantidad y calidad, para disponer de más fuerzas productoras.»

La familia de tipo negativo es seguro que no levantará cabeza; vegetará en un medio inferior al que antes vivía, pero no volverá nunca a ser lo que fué; es una familia resignada. La de tipo afirmativo tiene, en cambio, la esperanza, no sólo de recuperar lo perdido, sino de sobrepasarlo, por la fuente de riquezas que supone el hábito adquirido de un trabajo máximo.

Si de la vida casera, preñada de casos parecidos al anterior (recuérdese lo que dijimos al tratar de cómo entendemos la ambición, pasamos a la pública, encontraremos de igual modo manifestaciones negativas a elegir. El caso que sigue es uno de tantos:

En todos los países los tranvías tienen por finalidad acortar distancias, ir más de prisa. Aquí sólo sirven para no cansarse, para evitar una caminata a pie, toda vez que en muchas ocasiones se llega más pronto andando.

Pero es más: se da el caso de que a pesar de esta marcha lenta los tranvías causan algunas víctimas, sin duda demasiado confidadas. Tan pronto como esto sucede, la superioridad dispone (no hace muchos años ocurrió) que en lo sucesivo se disminuya la velocidad, cuando lo natural hubiera sido recordar al vecindario que la misión de los tranvías es ganar tiempo y hacerle ver que no pudiendo anularse esta primordial condición que á tantos beneficia, ni siendo posible al conductor apartar el vehículo de los rieles, el peatón es el que está obligado á no entorpecer su marcha, dejándole el paso libre, y en caso contrario atenderse a las consecuencias.

En otros aspectos de nuestra vida nacional acontece lo mismo, como veremos en el próximo artículo.

TEODORO IRADIER

EL PROBLEMA DEL CARBÓN

El real decreto firmado hoy por Su Majestad dice así:

«Señor: Entre los problemas que en los momentos actuales se ofrecen a la consideración del Gobierno de V. M., es uno de los más importantes, y que mayor urgencia de medidas previsoras reclama, el que plantea la Junta de Transportes respecto á las dificultades que presenta el abastecimiento de carbón, elemento indispensable para la industria nacional, cuya escasez y carestía puede ser causa de serios conflictos.

Viene el Gobierno de V. M. procurando por todos los medios que el mercado nacional no carezca de tan precioso y necesario elemento, y pueda adquirirlo a precios soportables, dentro de aquellos límites que establece la presente perturbación económica mundial; y así ha acudido á procurar que la producción nacional aumente sus rendimientos hasta el máximo posible, conforme á los diversos factores que la integran, y á perseguir por todos los medios á su alcance la importación, llegando en esta doble actuación á los resultados más satisfactorios; pero como de una parte considera el Gobierno de V. M. que, por desgracia, se acentúan cada vez más las causas originarias de la escasez de hulla, y de otra parte estima que, tanto como aquel aspecto del problema, influye en la economía nacional el del precio, cree su inexcusable deber, no sólo asegurar las necesidades del consumo, sino adoptar aquellas medidas de ahorro que necesariamente han de contribuir á dicho fin, y que pueden influir en la cotización del carbón mineral.

Y respondiendo á estas obligaciones y al fervoroso deseo de prevenir mayores dificultades en tan importante materia, considera el Gobierno indispensable adoptar una medida de carácter general y obligatorio que, de un modo eficaz, asegure la economía de carbón, reduciendo á una mitad el considerable consumo que representa el del alumbrado público en todas las poblaciones de España donde se halle establecido á base de combustible.

Respondiendo á este propósito, el ministro que suscribe tiene el honor de someter á la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de decreto.

Madrid, 15 de julio de 1916.—Señor A. L. R. P. de V. M., Joaquín Ruiz Jiménez.

De conformidad con lo propuesto por el ministro de la Gobernación, y de acuerdo con el Consejo de Ministros, vengo en disponer lo siguiente:

Artículo 1.º Mientras otra cosa no se disponga, se suprimirá desde las once de la noche en adelante la mitad de los focos ó luces de alumbrado público en todos los Ayuntamientos de España, donde dicho alumbrado sea de gas ó eléctrico, si el fluido se produce por vapor.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

UNIVERSIDADES

Se halla vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Zaragoza la cátedra de Derecho administrativo, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes podrán solicitarla dentro del plazo de veinte días, á contar desde el 5 del actual.

INSTITUTOS

Se halla vacante en el Instituto de Castellón la plaza de catedrático numerario de la asignatura de Agricultura y Técnica agrícola é industrial, que ha de proveerse por concurso de traslado.

El plazo para solicitarla es de veinte días, contados desde el 13 del actual.

ESCUELAS DE INGENIEROS

Los opositores á la cátedra de Cálculo integral y Mecánica racional, vacante en la Escuela de Ingenieros industriales de Bilbao, deberán concurrir el sábado 29 del actual, á las cuatro de la tarde, al local de la referida Escuela, á fin de dar comienzo á los ejercicios.

ESCUELAS INDUSTRIALES

Se convoca á los opositores á la plaza de profesor de ascenso de las enseñanzas del grupo octavo, vacante en la Escuela de Artes é Industrias de Cartagena, para que se sirvan concurrir al local de dicha Escuela, transcurrido el plazo de quince días á contar desde el 4 del actual.

—Los opositores á la plaza de profesor de entrada de Gramática castellana y Caligrafía, vacante en la Escuela de Artes é Industrias de Valencia, deberán concurrir á dicha Escuela el día 26 del corriente á las nueve de la mañana, para dar comienzo á los ejercicios.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Ertala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

ESCUELAS DE ARTES Y OFICIOS

Se anuncian á oposición libre tres plazas de profesor de entrada, con destino á la Sección técnica, grupos tercero y quinto, y á la Sección artística, grupo segundo, vacantes en la Escuela de Artes y Oficios de Málaga, dotadas con la gratificación anual de 1.000 pesetas.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al director de la Escuela, dentro de un plazo de treinta días, á contar desde el 16 del actual.

INGENIEROS MECANICOS

Resultando vacante en la plantilla del Cuerpo de Ingenieros mecánicos de las Divisiones de ferrocarriles una plaza con la categoría de oficial segundo de Administración, dotada con el sueldo anual de 3.000 pesetas, la cual ha de proveerse por concurso, según lo prevenido en los reales decretos de 13 de marzo de 1896 y 6 de octubre de 1905,

Art. 2.º Los Ayuntamientos concertarán con las Empresas de alumbrado público las rebajas que procedan teniendo en cuenta de una parte la disminución de consumo, y de otra el precio de los carbones que en lo sucesivo adquirirán las fábricas con destino á los expresados servicios municipales.

Art. 3.º La resolución de las cuestiones que con este motivo se susciten corresponderá al ministro de la Gobernación. Dado en La Granja, á 15 de julio de 1916. ALFONSO.—El ministro de la Gobernación, Joaquín Ruiz Jiménez.

PARA EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

DIGNO DE ACLARARSE

Llega hasta nosotros la noticia de un caso ocurrido en el pueblo de Villasequilla, provincia de Toledo, que bien merece fije en él su atención el señor ministro de la Gobernación.

En dicho pueblo existen dos doctores en Medicina, uno de los cuales asistía á un joven enfermo del pecho, cuyo mal se agravó considerablemente uno de los pasados días.

Tuvo que realizar el médico un viaje á una provincia del Norte, y en previsión de que el enfermo, dado su gravísimo estado, falleciese, habló con el juez municipal, dejando extendido el certificado de defunción, que no firmaría hasta su regreso.

El enfermo falleció como se suponía; pero el juez municipal no quiso autorizar el sepelio.

Y lo que ocurrió después es lo que constituye un caso verdaderamente escandaloso. El otro médico se negó á certificar la defunción. Los interesados afirman que esto se debe á una venganza, porque la familia del difunto estaba igualada con el otro doctor.

El caso es que el cadáver permaneció tres días sin recibir sepultura, y que en tan dolorosos momentos, cuando la muerte de un ser querido ponía en ellos los mayores sufrimientos, los padres del joven fallecido tuvieron que acudir al digno gobernador civil de Toledo, Sr. Iñiguez, y sólo con la autorización de éste se logró que se cumpliera el sagrado deber de dar tierra al cadáver, no sin que un nuevo dolor viniera á aumentar los sufrimientos de los desgraciados padres, pues se dispuso que se hiciera la autopsia al cadáver.

Merece lo ocurrido que se depuren responsabilidades.

AGUA DE SOLARES

INSUSTITUIBLE COMO AGUA DE MESA

Advertimos á los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

la Dirección general de Obras públicas ha acordado que el indicado concurso se lleve á efecto con arreglo á las bases siguientes:

1.º Las solicitudes deberán presentarse en el Registro general del ministerio de Fomento dentro del plazo de treinta días á contar del 15 del actual.

2.º Los documentos que acrediten los méritos y servicios de los concursantes no tendrán validez si no se hallan debidamente legalizados y con el reintegro que les corresponde, según lo establecido en la vigente ley del Timbre.

3.º No serán admitidos al concurso los que no acompañen á sus respectivas instancias los siguientes documentos:

1.º Acta de nacimiento ó inscripción en el Registro civil para acreditar su calidad de español y el requisito indispensable de no haber cumplido treinta y cinco años de edad el último día señalado en la base 1.ª para la presentación de solicitudes.

2.º Título original de ingeniero industrial, expedido precisamente por el ministerio de Fomento ó por el de Instrucción pública y Bellas Artes, ó bien testimonio notarial, debidamente legalizado, del expresado título.

3.º Certificación facultativa que acredite las condiciones físicas y necesarias para la clase de servicio que han de prestar los interesados.

4.º Certificación del Registro central de penados para acreditar que no se hallan inhabilitados para ejercer cargos públicos.

5.º Declaración jurada del interesado de no haber sido expulsado de ningún Cuerpo ni Corporación alguna por Tribunal de honor ni expediente.

6.º Serán desestimadas todas las instancias en solicitud de dispensa de edad, prórroga para la presentación de documentos, ampliación de plazas ó para eximir á los interesados de cualquiera de las prescripciones establecidas en esta convocatoria.

CONTADORES

Vacante el cargo de jefe de la Sección de Examen de cuentas municipales del Gobierno civil de Salamanca, se anuncia concurso para su provisión por término de treinta días hábiles, á contar desde el 5 del actual.

—Asimismo se anuncia la provisión del cargo de contador de fondos del Ayuntamiento de San Fernando, mediante concurso, por término de treinta días hábiles, á contar desde el 5 del actual.

OFICIALES DE SALA

En la Audiencia provincial de Murcia se halla vacante la plaza de oficial primero de Sala, que debe proveerse por concurso, de conformidad con lo dispuesto en la real orden de 31 de agosto de 1914, en relación con el real decreto de 31 de diciembre de 1906.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al ministerio de Gracia y Justicia dentro del plazo de quince días, á contar desde el 6 del actual.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Recompensas.

Concedióse la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar, por haber terminado con el número uno todos los cursos de su carrera, al primer teniente de Ingenieros D. Francisco Rojas Guisado.

Patrono.

Restablecióse para todos los efectos civiles en la ciudad de Badajoz y su término municipal la festividad de San Juan Bautista, Patrono de dicha ciudad.

Mapa militar.

Se ha dispuesto que se ponga a la venta en el Depósito de la Guerra la hoja número ochenta y cuatro (Málaga) del mapa militar itinerario de España.

Rectificación.

Fue rectificada la real orden que concedió el retiro al primer-teniente de la Guardia Civil D. Manuel López Perantón, en el sentido de que pertenece a la escala activa y no a la de reserva.

Retiro.

Concedióse el retiro al segundo teniente de Carabineros de la escala de reserva D. Enrique Miguel Ballesteros.

Ayudantes.

Nombráronse ayudantes de campo del general de división D. Arturo de Ceballos al teniente coronel y comandante de Estado Mayor, respectivamente, D. Carlos Roiz Menéndez y D. Manuel Martínez y Martínez.

Se dispuso que el teniente coronel D. Emilio Urquiolaga Aguirre cese de ayudante de campo del general de división D. Apolinar Sáenz de Buruaga y Mateos.

Gratificación.

Concedióse la gratificación de Industrias al capitán D. Carlos Cereceda Ollas, con destino en la Maestranza de Artillería de Madrid.

ASUNTOS DE MARINA

En el ministerio de Marina.

Esa mañana, a las diez, se verificó, en el cuartel de Marina del Ministerio de Marina, una misa de réquiem, en sufragio de los marinos fallecidos, ceremonial religioso que se acostumbra celebrar al día siguiente del de la festividad de la Patrona de la Marina, Nuestra Señora del Carmen.

A dicha misa asistieron el ministro, jefe de Estado Mayor Central y todos los generales, jefes y oficiales con destino en la corte.

Por las actuales circunstancias no celebraron los jefes y oficiales la fiesta de la Patrona, y únicamente a la tropa y marinería les fué servido un rancho extraordinario.

Anoche, para solaz y recreo de las clases e individuos de tropa y marinería, se permitió, en los patios del Ministerio, una especie de verbena, a la que asistieron algunas familias de aquellos.

Destinos.

Destinóse para eventualidades en esta corte al teniente de navío D. Arturo Armada. —Idem al Estado Mayor Central, al de igual graduación D. Ramón Fontenla. —Idem a la escuadra, a las órdenes del comandante general de la misma, al teniente de navío D. Benigno Martín.

Maquinistas.

Embarca en el Reina Regente el maquinista oficial de segunda D. Vicente Mira. —Idem en el Marqués de Molins el de igual empleo D. Felipe Martínez. —Asignóse a la Comisión inspectora de Ferrol, para embarcar en el Jaime I, el mayor de segunda D. Pascual Gómez. —Se dispuso embarque en el Alfonso XIII el de igual categoría D. Abraham Alonso.

Escritoriente.

Pasa a la situación de excedencia el escritoriente delineador de la sección de Cartagena D. Jerónimo Hernández.

COMUNICACIONES

Hoy ha llegado correspondencia de París, Londres, Ginebra, Bolonia, Portugal, Gibraltar, Les, Guatemala, Buenos Aires, Río Janeiro, San Paulo, Los Andes, Valparaíso, Santiago, Montevideo, La Paz, Asunción, Concepción, Tupiza y Bahía. Mañana saldrá para Alemania, Austria-Hungría, Turquía y Bulgaria, vapor noruego, vía Cádiz.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el primer ejercicio de oposición los señores siguientes: D. Lorenzo Salcedo, D. Justino A. Salmorán Calleja, D. Juan Salto García, D. Victoriano Sánchez Benito, D. Isaias Sánchez Cano, D. Andrés Sánchez Cifuentes, D. José Sánchez Domínguez, D. Juan Sánchez Fernández, D. Miguel Sánchez Gómez, D. José R. Sánchez, D. Evaristo Sánchez Molina, D. Manuel Sánchez Molina.

En el segundo: D. Antonio Pérez Márquez, D. Carlos E. Pérez Muela, D. Antonio Pérez, D. Isidro Pérez, D. Rafael Pérez Tirado, D. Carlos Pérez de la Torre, D. José A. Espinosa Fernández.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas.

Asunción Terol, Ricardo de la Vega, 5; Emilia Arribas, Mesonero Romanos, 36; señora de Morales, Hermosilla, 61; Banco Español; Nazario Martín, Galileo, 15; Enrique González, Amor de Dios, 6; José Plasencia, Arenal, 6; Carmen Deyed, Carrera de San Jerónimo, 28; Carmen Torres de Moreno, Velázquez, 56; Carmen Luque, Don Ramón de la Cruz, 19; Emilio Peñuelas, Escuela Superior de Guerra; Manuel Cuenca, Fray Cefreño González, 7; Carmen León, Palma, 22; Eduardo Caro, Pontejos, 1; conde de Villaverde, San Ildefonso; Carmen Ibarra, Altamira, 30; Manuel Mirancho, Carmen, 32; Bouclados, 32; Carmen Gil, Bárbara de Braganza, 24; Carmen Linares, General Pardiñas, 38; Carmen Salazar López, Augusto de Figueroa, 16; Isabel Martínez, Mayor, 80 duplicado; Carmen Olivart, Barquillo, 18; Jernaro Heredia, Café de Levante; comandante

Saavedra, León, 23; Enrique Muñoz, Guzmán el Bueno, 35; Carmen Miriel, Industria, 9; Julio Le Jenne, Lagasca, 17; Julio Pérez, Sagasta, 25; Fuchs, Hotel Comercial; Juana Zera, Ferraz, 32; Rodríguez Vázquez, Velázquez; Trinidad Sempere, Torrijos, 23; Carmen Villajos, Martín de los Heros, 23; Soriano; Manuel Prieto Lavín, Alcalá, 35; Miguel León, Conde de Romanones; Carmen Reguillo, Leganitos, 30; Mario Sagaroni, Palace Hotel; Trinidad Fernández, Hermosilla, 53; Enrique Pesqueira, Cervantes, 31; Carmen Tejera; José Cumbreira, Conde de Aranda, 14; Camino.

Telefonemas.

Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Telefonos, Alcalá, núm. 1, por no encontrar los destinatarios:

De San Sebastián, para la condesa de Colombi, Moratín, 7; de Villagarcía, para Clanchash, plaza de los Angeles; de San Sebastián, para María Cabanyes, Villanueva, 22; de Logroño, para Angeles Clavijo, Preciados, 37; principal; de Barcelona, para Carmen Sánchez, Velarde, 20, primero; de Barcelona, para Carmen Urquijo, plaza de Santa Bárbara, 8; de Cádiz para Coruña, sin destinatario, Cuatro Caminos; de Granada, para Carmen Benavides, Serrano, 22; de Valladolid, para Enrique Assario, Luis Vélez de Guevara, 8; de Ferrol, para Alfredo Moreno, ingeniero de Caminos; de Coruña, para Carmen Figuerola; de San Sebastián, para Carmen Menéndez, Mayor, 76, entresuelo izquierda; de Granada, para Fernando Gómez Contreras, Pensión Rhin; de Murcia, para Carmen Sandoval de Rubio; de Barcelona, para Carmen, Hotel Universo; de Santander, para Mercedes Ebia, Lealtad; de San Sebastián, para Carmen Irizarry, Príncipe de Vergara, 10, tercero derecha; de San Sebastián, para Carmen Saavedra, Conde Duque, 3; de Mérida, para Marcelino Diego Cendolla, Hotel Barazal; de Barcelona, para Jacinto Cuevas, Arrieta, 8, segundo; de Sevilla, para Carmen Mier, San Joaquín, 2; de Barcelona, para Paez Maroto, Santa Engracia, 155; de Barcelona, para Carmen Zaragoza Allende-salazar, Lealtad, 4; de Valladolid, para Victor Gortázar, Claudio Coello, 52.

ESTADO DEL TIEMPO

En el Estrecho de Gibraltar y costas adyacentes sopla viento del Este moderado que levanta marejada. Por el resto del territorio español el tiempo es bueno y la temperatura va aumentando.

Datos del Observatorio Central Meteorológico

Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 17 de julio de 1916.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milia. Lists cities like Oviedo, Poncevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Valencia, Burgos, Sevilla, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalupe, Guanoa, Cáceres, Huelva, Logroño, Pamplona, Jünesa, Zaragosa, Loria, Girona, Barcelona, Tarragona, Toros, Castellón, Valencia, Alcala, Alicante, Murcia, Sevilla, Jünesa, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Bueno. Calor. MADRID

Aktura barométrica a doce horas del día 17, 706,3 milímetros.

Temperatura máxima del aire a la sombra, 31,7.

Idem mínima, 16,8.

Humedad máxima del aire, 39 por 100.

Idem mínima, 32 por 100.

Dirección del viento, Nordeste.

Recorrido total, 249 kilómetros.

Velocidad máxima, 15 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.

Bueno. Calor.

EL COMERCIO BRASILENO

El cónsul del Brasil en esta corte nos remite para su inserción la siguiente nota: «El Brasil cuenta este año con una cosecha muy exuberante, que dará margen a un aumento considerable en el volumen general de las exportaciones, excediendo las cifras, ya extraordinariamente aumentadas, de la exportación del año pasado. Los centros comerciales brasileños anuncian

disponer inmediatamente de grandes cantidades de café, caucho, azúcar, cacao, tabaco, hierba mate, maderas finas y de construcción, maíz y arroz para poder exportar. Dada la escasez de estos dos últimos productos en España es interesante para los negociantes españoles conocer esta noticia.»

FIRMA DE GOBERNACION

Ordenando la reducción a una mitad de los focos o luces de alumbrado público, a partir de las once de la noche, en todas las poblaciones del Reino, donde aquél sea de gas o eléctrico, si este fluido es producido a vapor.

—Suspendiendo todas las elecciones de diputados a Cortes convocadas y la de senador por la provincia de Burgos, hasta tanto quede restablecida la normalidad constitucional.

—Autorizando la aceptación por el Estado de una parcela de terreno, cedida por el Ayuntamiento de Guadalajara para edificio de Correos y Telégrafos.

—Promoviendo al empleo de jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Correos a D. Manuel Martínez Rosales.

—Concediendo honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, a D. José Calderón, auxiliar mayor de Contabilidad de Telégrafos.

—Promoviendo al empleo de jefe de Administración de quinta clase del Cuerpo de Correos a D. José Cocina.

El Rey de las Visceras

Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

EXTRANJERO

Toros en Lisboa.

LISBOA. (Lunes, tarde.) Con un lleno completo se ha celebrado la corrida a beneficio del gran banderillero portugués Jorge Cadete, al cual acompañaba el matador de toros español Martí Flores.

Este ha tenido un nuevo y resonante éxito, consolidando el gran cartel que dejó en la corrida del día 2, beneficio del popular caballero Casimiro de Almeida.

Flores, banderilleando y toreando de capa y muleta, fué ovacionadísimo, y al final sacado en hombros.

Academias militares

Artillería.

SEGOVIA. (Domingo, noche.) En los exámenes de ingreso aprobaron el primer ejercicio:

Don Damián Cordech Gual, D. Pedro Amores López, D. José Alorda Bujosa, D. Antonio Zayas de Bobadilla.

Aprobaron el segundo ejercicio: Don Antonio Herranz Llorent, D. Julián Fournier Carranza, D. Carlos Llero Regales, D. Carlos Elizagaray Jácome, D. Juan Conde Martínez, D. Gonzalo Barrés Torrado, don Juan José Martínez Elijo, D. Gustavo Fufentes Núñez, D. Fermín Esques Lata, D. Juan de Azpiroz Azpiroz, D. Manuel Rojas Freges-nau, D. Raimundo Herranz Lloréns, D. Ignacio Vizcaino Sandoval, D. Eugenio García Ramírez de las Resinas, D. Francisco Navarrete Moreno.

Aprobaron el cuarto ejercicio, de Aritmética: Don Enrique Guzmán Hernández, D. Alfredo Martín Pedrosa, D. Fernando Layín Cuesta, D. Ricardo Guerrero López, D. José Aramburo Santaolalla, D. José Recart Carles, D. Luis Becuas Sarraiz, D. José Jáudenes Rey, D. Bruno Fraile Valbuena, don Francisco Martín Gil, D. Patricio Otero Verdia, D. Federico Savana Galtier, D. Eduardo Bravo Carranza, D. Jorge Vera Morlau.

Aprobaron el quinto ejercicio, Algebra: Don Eleuterio Noguera Lesu, D. Fernando Cubillo Valdés, D. Angel Santiago Moreno, D. Carlos Lirón Domínguez, don Fernando Franco Picada, D. Luis Bustamante Polo, D. José López Varela, D. José Sánchez Blanco, D. Julián García Menéndez, don Juan Cubillo Valdés, D. Francisco Uriarte Martín, D. Antonio Martín Alcázar, D. José Dávila Peñalosa, D. Luis Getida Díaz.

Se han examinado de quinto ejercicio, calificación reservada: Don Antonio Juder Lázaro, D. Juan Jiménez Momediano, D. Marciano de Ceria López, D. Salvador Gallo Aguilera, D. Ramón Raici Soler, D. José Gallo Martínez, don Francisco Caamaño Calderón, D. Joaquín Eureka González, D. Alejandro Para Gayoso, D. Carlos Bobel Velu, D. Joaquín de Osmá Cortés, D. José Pérez Pardo, D. Fernando Pérez Pardo, D. Francisco Vauréll Cruello, D. José López Barrón, D. Eduardo Rodríguez Guerra.

Infantería.

TOLEDO. (Domingo, noche.) Han aprobado el primer ejercicio: Don Miguel Rancanet Fernández, D. José Velasco Pardo, D. José Mondéjar Gil de Mondéjar, D. Luis Campos Retana, D. Pedro Priñaga Jiménez, D. Jesús Moleno Alonso, D. Mariano Santomá Izquierdo, D. Eduardo Tapia Sancho, D. Victor Martínez Morales, D. Martín Rubio Sanjuán, D. Antonio Fernández Prieto, D. Angel Hernández del Castillo, D. Julio Argello Brosque, D. José Alonso González, D. Augusto González Méndez, D. Aristides Francés Núñez Arenas, D. Bartolomé Díaz Boles, D. Cristóbal Montejo Moya, D. Enrique González Díez, D. Julián Quintanilla Flores, D. Jaime Soria Valero, D. Antonio Catalá, D. Miguel Tuero Castro, D. Fernando Delmau, D. Fernando Alvarez del Ballo, D. Luis Navarro, D. Salvador del Castillo, D. Juan Morales Mariscal, D. Enrique González Muñoz, D. Emilio García de la Mata, D. Ramón Galarza Alvarogonzález, D. José Díaz Sanchis, D. Rafael Torres Mar-

teoz, D. Guzmán Aguilar Bonanza, D. Fermín Pérez Fernández, D. Raimundo Molina Sol, D. Narciso Campillo García, D. Santiago García García, D. Otilio Jiménez Gonzalo, D. Juan Murillo Herrera, D. Gabriel Comba Iraeta, D. Prudencio Santaana García, don Bernardo Raz Estela, D. Juan Coll Carretero y D. Angel Sobral Sobral.

Han sido declarados útiles y no aptos en Gimnasia: Don José Fuencana Pérez, D. Juan Martos Enriquez y D. José Pique Camarero.

Han quedado pendientes de observación: Don Manuel Valiña Teruel, D. José Juan Orduña, D. Antonio Gómez Martínez, D. Ricardo Lambarri Yangüe, D. Diego Mendoza Nogares, D. Juan Martínez Conejero, D. Jesús Samper Lapique y D. Félix Bruno Linares.

Han sido excluidos temporalmente: Don José Gómez Conde, D. Antonio Martín Camacho, D. Emiliano Díaz Linares y D. Antonio Andrés Ruiz.

Han aprobado el segundo ejercicio: Don Fernando Cano Castro, D. Eduardo Sánchez Serrano, D. Fernando Losada, don Arturo Ayon Marchán, D. Fernando Martín Díaz, D. José Fenemios Alisedo, D. Eduardo Díaz Dena, D. Fernando Olivares Crespo, D. Luis Capa Orcada, D. José Camats Gasset, D. Eduardo Castell Moya, D. Teodoro Orepero Sánchez, D. Florentino Glliarán Vallejo, D. Eduardo Márquez Soler, D. Simón Vizcaino Sagasta, D. Manuel Feria del Castillo, D. Jesús López Atnsolo, D. Juan Machado García de Viedma, D. Luis Fragua Yepe, D. Luis Arias, D. Mariano de Flores Martínez Victoria y D. Arturo Ovano.

Ha aprobado el tercer ejercicio D. Julián Santamaría Zunda.

Han aprobado el cuarto ejercicio: Don Francisco Gómez Palacios, D. Manuel Hidalgo Ros, D. Rodrigo García Jiménez, D. Nicolás Vázquez Valenzuela, D. Luis Recuento Gómez, D. Francisco López, D. Alfonso Romero Arcos, D. César Montilla Laure, D. Jesús Roqueira Arnaiz, D. José Merino Montala Rios, D. Joaquín de Los Santos Vivancos, D. Camilo Ranlián Forsante, D. José Mauri Carvajal, D. Juan Antonio Areizaga, D. León Cuartero Lerra, D. Agustín Sanz Sainz y D. José Montesinos Esparteros.

Caballería.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Aprobaron hoy el primer ejercicio, de reconocimiento y Gimnasia:

Don Alvaro Bermúdez, D. Francisco Romero, D. José Lezcano, D. Francisco Pérez, D. Ezequiel Naranjo, D. Joaquín Villalonga, D. Pedro Gómez, D. Enrique Tello, don Emilio Gutiérrez, D. José Menéndez, don Adolfo Felipe Izquierdo, D. Máximo Santos, D. Bernardo Castéll, D. Francisco Viqueira, D. Eugenio de la Riva, D. Angel Martín, D. Francisco Ozores, D. Ernesto Gómez, don José Gallardo, D. Miguel Ojeda, D. Luis Roldán, D. Federico Valdés, D. José Cardona, D. Simón Laratra y D. Antonio Acuña.

Aprobaron Francés y Dibujo: Don Miguel Ojeda, D. Luis Roldán, don Luis Enriquez, D. Antonio Rosales y don José Garret.

Aprobaron Aritmética y Algebra, en los ejercicios oral y práctico: Don Claudio Racionero, D. Carlos Núñez y D. Fernando Degado.

Aprobó Geometría y Trigonometría, en los ejercicios oral y práctico, D. Rafael Díez Hidalgo.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Domingo, noche.) Aprobaron el primer ejercicio:

Don Francisco Antonio Revuelta y Franco, D. José María Grifols, D. Juan Hernández Ramos, D. Rafael Avilés Tiscar y D. José Luis Palacios Chevalier.

Ha sido excluido temporalmente D. Carlos Frias Llopis.

Intendencia.

AVILA. (Domingo, noche.) Aprobaron el primer ejercicio:

Don Carlos Caracuela Roca, D. Siro Martín López, D. Octavio Palau, D. José Martín López, D. Anselmo López Maristany, D. Antonio Vila Ramón, D. Carlos Aguado Cabeza, D. Enrique Felu Cardovis, D. José González Cerradas, D. Carlos Bión Mesa, D. Ismael Moral Moral, D. Federico Navarro Fernández, D. Francisco Clavería Roig, D. Domingo de Lara del Rosal, D. Ramón Anguerra Tlo, D. Manuel García Gómez, D. Emilio Samperio Ruiz, D. Antonio Fran Framendi y D. Rafael González Alhambra.

Aprobaron el segundo ejercicio: Don José Gallego González, D. Ramón Cueva Gutiérrez, D. Angel Sainz Asegurado, D. Justo Pascual Oliver, D. Anselmo de Lamo Santos, D. Julio Bedia Macengo, D. Luis González Sorolla y D. Emilio Samperio Ruiz.

Aprobaron el tercer ejercicio: Don Angel Hernández Guix, D. Félix García Fuentes, D. Rafael Gutiérrez Silva y don José Díez Montero.

Aprobó el cuarto ejercicio D. Aureliano Pajero García.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 18

REINA VICTORIA.—(Despedida de la compañía.)—10,30. El abanico de la Pompadour.

MAGIC-PARK.—(Compañía Graniteri.)—10. Amor de peluche.—Butaca, 1 peseta.—Entrada, 0,65.—Teléfono 1.553.

BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por aficionados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

ROMEA.—10,30. gran sección popular a precios sumamente económicos. Cinescopio y números de variedades de gran mérito.—Butaca, 60 céntimos.

ALVAREZ QUINTERO.—Varietés.—Sección continua.—Precios populares.—Todas las noches gran regalo al público.—Exito enorme de Antonia, Rebecca, Ayosqui (ballets internacionales), Carlota Palma, Las Barceñas, gran Píerret, Florianca con su moderno repertorio y lujo vestuario, píerretes Helanopago. Exito verdaderamente de la cantonista de aires regionales La Regional, y Graciela, que con su figura y arte recuerda a la malograda Fernandina. Cinescopio moderno.—Debut de Karkés.

AVISOS UTILES

PRUEBA PLENA

En los antiguos procedimientos judiciales se hablaba muy sesudamente de prueba plena y menos plena, como si una verdad pudiera serlo totalmente ó á medias. En realidad, esto era un modo de decir; la prueba menos plena significaba sencillamente que no había positiva prueba; no había sino indicios de ella. Por el contrario, la llamada plena era una prueba ante la cual el juzgador tenía que inclinarse.

Y decían las leyes: «La declaración de dos testigos de mayor excepción constituye prueba plena.»



D.º Ant.º RUIZ CARBALLO

Imaginémonos ahora que, conforme a esta legislación y constituidos nuestros lectores en Tribunal, comparecen en calidad de testigos numerosos doctores en Medicina y Cirugía, de acuerdo en reconocer que las Píldoras Pink han dado excelentes resultados como regeneradoras de la sangre y tonificadoras de los nervios. ¿Qué podría hacer el Tribunal sino inclinarse y aceptar como indiscutible la verdad de estos testimonios? Son declaraciones que hemos dado a su tiempo y que nuestros lectores pueden ver en los prospectos españoles adjuntos á cada caja de Píldoras Pink.

Supongamos que por un motivo cualquiera el Tribunal desea oír más testimonios. En tal hipótesis, convocado otro distinguidísimo doctor en Medicina y Cirugía, D. Antonio Ruiz Carballo, domiciliado en Cádiz, Rosario, 25, comparece y dice: «Certifico que he hecho aplicación de las Píldoras Pink con excelentes resultados en la convalecencia de una fiebre infecciosa, habiendo obtenido también resultados sorprendentes en numerosos casos de anemia y cloro-anemia de las jóvenes en el período de su desarrollo.» La prueba es plena. No cabría sentencia contra ella en el procedimiento antiguo. Ni cabe tampoco en el modo de enjuiciar moderno, pues miles de personas curadas desfilan ante el jurado, de tal modo unánimes en sus declaraciones, que el fallo se impondría en Derecho: las Píldoras Pink curan indiscutiblemente la anemia, clorosis, padecimientos del estómago, reumatismos, jaquecas, debilidad en sus múltiples formas: todas las dolorosas derivaciones de la pobreza de sangre y de la flojedad del sistema nervioso.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

LA 'FERMENTOSE'

Curación segura de todas las enfermedades de los INTESTINOS, DIARREA, ENTERITIS y COLICOS HEPATICOS.—Exigid la caja con dos tubos sellados, contando para quince días de tratamiento.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Depositarios en Madrid, Sres. PEREZ MARTIN Y C.ª, FRANCISCO CASAS y MARTIN Y DURAN; en BILBAO, señores BARANDIARAN Y C.ª (S. en C.), y en BARCELONA, D. VICENTE FERRER Y C.ª

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

BIARRITZ

VERANO-OTONO

Hoteles abiertos por completo

CIRCO REINA VICTORIA.—(Glorieta de Atocha, solares del Polo Norte).—Gran función a las 10,15 de la noche, en la que tomará parte toda la compañía.—Exito inmenso de la troupe de André, gran éxito de Los Rivals con su Charlot, el mejor imitador que existe en Madrid. Exito del chino Non-Tsi. Debut de los malabaristas Hermanos Carpi, y graciosísimos clowns.

EL PARASO.—(Alcalá, 140).—Grandes atracciones.—Varietés.—Kineoscópio.—Banda de música.—Restaurant. Entrada al Parque, 40 céntimos.

VENECIA CLUB.—(Glorieta de Quevedo, 5).—Grandes atracciones todas las noches de variedades y cine-teatro.—The langy por aficionados profesores.

TRIANGULO-PALACE.—Desde las 5.—Grandioso programa: El diamante azul, interesante drama (tres partes) y estreno de la magnífica película en cinco partes: Marcela.—Agradable temperatura.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cine-teatro de 4,30 á 12,45.—Sensacional estreno: La amante desconocida (1.000 metros).—Exitos: 18 y 19 episodios de Los misterios de Nueva York, El misterio del Circo Real (1.500 metros), Charlot y Fatty en el café (cómico).—Miercoles, estreno El lord obrero (1.000 metros).

CINE IDEAL.—Programa esotérico.—Estreno: La aman. se desconocida.—Exitos: Los misterios de Nueva York (episodios 18 y 19), El misterio del Circo Real y Matrimonio por horas.—Intermedios por el sexteto.—Todos los días estrenos.

EXPOSICION ANGLADA.—(Palacio del Retiro).—Entrada (lo que corresponde á cada día): domingo, 25 céntimos; lunes, 1 peseta; martes, 1 peseta; miercoles, gratis; jueves (moda), 2 pesetas; viernes, gratis, y sábado, 1 peseta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

GRAN ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE ZUAZO (NAVA) Aguas sulfuroso-sódicas-nitrogenadas.

UNA COMPANIA IMPORTANTE de ferrocarriles, desea un jefe de depósito. CONDICIONES: Debe haber trabajado como maquinista en líneas importantes...

Molinos-Compro machacadoras y elevadores... AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" D. Santiago Ramón y Cajal

PEELE

HERMOSURA JUVENIL ETERNA del rostro y del cuerpo dan los célebres productos: LOTION PEELE Automassaje líquido, quitando las arrugas... ELFENSALBE PEELE blanquea y suaviza las manos... POLVOS PEELE vegetales, completamente puros... CEJASIL PEELE hermosa los ojos...

BALNEARIO DE LA ALAMEDA GUADARRAMA Las aguas más indicadas para las vías urinarias, cólicos nefríticos...

BALNEARIO DE "LA ISABELA" (GUADALAJARA) Especial para todas las enfermedades nerviosas. De 1.º de julio a 30 de septiembre.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para la estación del Norte. Para las de Atocha y Delicias.

Nota.—Se advierte a los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfíen de ofertas de ciertos individuos extraños...

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

Table with columns: VINO EN SU, PESO aproximado, PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO. Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador de Elciego (Alava), M. C. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid...

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastain, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3...

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, gajones y toda clase de alhajas es PLATERIA



DUCHAS Aparatos, desde 3 pesetas. Baños grandes, 39 pesetas. Cazamoscas, a 15 céntimos

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte.

HOTELES Para el verano se alquilan en Valdelella, estación de Los Molinos. Están amueblados y tienen agua por presión y luz eléctrica.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ALQUILERES Estos anuncios admitelos Cortes en su nueva oficina Valverde, 8.

Hermoso piso con azotea, en casa nueva, se alquila, cuarto de baño, Don Pedro 11.

Cédense habitaciones, cocinas independientes, vistas exteriores y jardín, cuarto de baño.—San Marcos, 30, principal izquierda.

Hotel se alquila estación Pozos, treinta minutos de tren.—Razón: Bordadores, 9, corse.

ACADEMIAS Correos.—Academia Serrate Alvarez.—Palma, 21.

CONSULTAS Enfermedades secretas. Médico ex-externo Hospital San Juan de Dios: 11 y 1, una peseta, 3 y 5, dos pesetas; 7 y 9, una peseta; obreros, 0,50.—Fuencarral, 73; entrada, Santa Bárbara, 2.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO e INTESTINOS con LAS PASTILLAS JEBA DEPÓSITO Y VENTA: ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA: 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor...

Piñas, a 1,25.—Barquilla, 12, Alfoz. Traducciones de idiomas. Escalimata, 13, 1.º izqda.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO

BLENORRAGIAS Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. Por noveno, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7 TELEFONO 4449

Se vende hotel de tres pisos, decorado con artesanos, calefacción, lavabos, baños con agua caliente y fría, garaje, 17,01 pies de terreno, con jardín, cenadores y emparrados de (sigue)

Muebles de pino, bauls y maletas, Magdalena, 20. Mantones Manila, bordados, Misos, mantillas, liquido grandioso surtido, Calatrava, 9.

OPTICA No mas miones, presbitas. N. vistas débiles. «Oidus», único producto cura cansancio ojos evitando necesidad cristales.—Libro gratis, escribiendo a Bernadini Compañía, Jacometrezo, 45, Madrid.

OFERTAS Y DEMANDAS Negocio. Cada 1.000 pesetas. Negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Preciosos, 7, pral: 3 y 4, y 4 y 7. Casa fundada 1880.

PERDIDAS Perro negro, chiquito gallego, perdido en la calle del Príncipe en la noche del 15, atiendo por «Kino». La persona que lo entregue en la calle Cervantes, 22, será gratificada en 100 pesetas.

VARIOS Queréis casaros venturosamente? Escribid a: Ramón Gómez Herriano, Bilbao. Para abonos y mandos a las selinas. Hor. aleja, 82 La Estrella.

Minerales. Se hacen adelantos liberales sobre minerales de cobre, esta, zinc, barita, molida impalpable y toda clase de minerales vendibles inmediatamente en el mercado inglés.—Informar a Francisco Dufío, Santa Catalina, 4, San Sebastián.

PERLAS DE ORO Perlas de oro de Dr. Wolff MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA —Curan con gran rapidez— LA IMPOTENCIA En todos sus casos y edades, Espasmos, torres, Perlas seminales etc., etc. 6 Ptas., tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por correo al CONSULTORIO CLINICO, Rambla Canalejas 13, Barcelona. Envíase gratis folleto explicativo.

LINOLEUM Persianas y hules de mesa.—Ganga verdad, precios de ocasión. Aouchillado y encañado de pisos. Teléfono 5.120. Sallina, 5, Carranza, 8.

ESQUELAS La Central Anunciadora Agencia general de publicidad. Anuncios en general. Título registrado. PROPIETARIO: SEBASTIAN BORRERO SACRISTAN Augusto Figueroa, 16

EL SEÑOR DON RAMON CAPDEVILA Y VILA OFICIAL PRIMERO DE LA SECRETARIA DE LA PRO-CAPPELLANIA MAYOR DE SU MAJESTAD EL REY. HA FALLECIDO EL 17 DE JULIO DE 1916 A LAS SEIS DE LA MAÑANA. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica de Su Santidad. D. E. P. El Excmo. Sr. Jefe Superior de Palacio, su hermano político, el Excmo. Sr. Obispo de Sión, su viuda, doña Dolores Cardona y Tur, hijos, doña Dolores y D. Salvador, hija política, doña Rosalía Mazarón, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos que sirvan como padrinos, que asistan a la conducción del cuerpo, que tendrá lugar el martes 18 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Quintana, 2, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. El duelo se celebrará a las diez de la mañana del día 20 de corriente en la real Iglesia del Buen Retiro, al como todas las misas de dicho día, serán en su honor, por el que desean de su alma. Excmo. Sres. Cardenales y los Excmos. Señores. Pape de Su Santidad, Arzobispos y Obispos de España se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (11) POMPAS FUNEBRES.—CONDE DE PEÑALVER, NUM. 15.